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A román válság
Romániában válság van. Olyan tény ez, 

amelyet napról-napra igazolnak az ese­
mények. Románia válsága nem újkeletű, 
akkor kezdődött, amikor a háború zsák­
mányával megnövekedve megalakult az 
órománok által álmodott „Nagyrománia”. 
Egyszerű és százmilliószor elismételt 
igazság, hogy Románia nem bírja meg­
emészteni a hadizsákmányt. A most Fo- 
garason lefolyt nagygyűlés, amelyet a ro­
mán nemzeti parasztpárt rendezett, két­
ségtelenül bizonyítja ezt. Maguk a román 
politikusok hangoztatták, hogy ellensé­
geskedés szitódik Erdély és az ókirályság 
között. — Ennek az ellenségeskedésnek 
minden alapja meg van. A román kor­
mány, bárki volt is a miniszterelnöke ed­
dig, szuronnyal, erőszakkal próbálta le- 
igázni Erdélyt és következetesen felrúg­
ta a kisebbségi jogokat.

Mindaddig, amig Románia külső és 
belső politikáját az elhunyt Bratianu irá­
nyította, meg kell állapítanunk, hogy 
ennek a feltétlenül koncepciózus, de ha­
tártalanul erőszakos politikusnak több 
energiája volt a zsákmány megvédelme- 
zésében és a kisebbségi jogok lábbal tip- 
rásában, mint utódainak. Bratianu öccse, 
aki jelenleg a kormány élén áll, távolról 
sem olyan ügyes, mint elhunyt bátyja és 
tőle csak az erőszakot, a korrupciót, ke­
gyetlenséget örökölte minden politikai 
nagyvonalúság nélkül. Románia az utol­
só hónapokban egyre jobban diszkredi- 
tálja magát. Ma ott tart, hogy nemcsu- 
pán belpolitikailag vesztette el hitelét a 
bukaresti központi irányitó hatalom, de 
diszkreditálta külpolitikai hitelét is. A 
román külügyminiszter, Titulescu éppen 
most zarándokol és könyörög az európai 
fővárosokban egy külföldi kölcsön sikeré­
nek a biztosítása kedvéért, de Rómában 
és Parisban hideg és metszőén gúnyos 
visszautasítással találkozott. Londonból s 
Berlinből pedig előre megüzenték neki, 
bogy kár a próbálkozás fáradságáért. - - 
Sőt a helyzet annyira elfajult, hogy épen 
a franciák támadják most a legerősebben 
Romániát és ennek a kérdésnek a fesze- 
getésében most már nemcsupán a pénz­
ügyi részre vannak különös tekintettel, 
üe elitélik és élesen bírálják Románia 
európai külpolitikáját is. Ezek a támadá­
sok példátlanul vehemensek és napról- 
napra megismétlődnek. Arról is beszél­
nek már, hogy Titulescu, aki pedig a ro­
mán kormánynak egyik erőssége, külügy­
miniszteri állása megrendült és hamaro­
san lemond.

Ugyanebben az időben Románia kül- 
0 di hitelvesztésével parallel megindult a 

román demokratikus elemek döntő roha­
ma a kormány ellen. A parasztpárt szó- 
no, a bogarason lopással, zsarolással és 
más erőszakoskodással vádolja a román 

ormányt. Készek vagytok-e a harcra? — 
er eztc a parasztpárt vezére és az el- 
yomott tömegek valósággal forradalmi 
assaggal készülnek a román zsarnok-

ag megdöntésére.
:, , Romániában történik, az normális 

0 ben lehetne Románia belügye. Ma 
tért* - ^normális időket élünk és lehe- 

a saját magunk érdeke elleni 
fi e.zes’ hogy ha nem a legfeszültebb 
két A mme^ n®zzhh a román eseménye- 
,ik .A román elnyomás nemcsak belpoli- 

at jelentőségű, a román elnyomásban 
restvéreink milliói vannak érdekelve. 

néz°rr°nf!° Románia kialakulása ránk 
szint6 nCm *e*3et érdektelen, mert hiszen 
utón í 5sa'hatatlan biztonsággal lehet 
®án ani’ h°gy a kisántántnak éppen Ro- 
non *? a logsebezhetőbb része és a Tria- 
grd-l^azsaStalansága, amely Erdélyt és > 
tj fe y ,magyarjait könyörtelenül hajtőt- f 
bet P3!1 rahigába, ezen a ponton nyer- i 
bÉben^6 S°S?r*3an orvoslást. Az idők mé- 
nunkni,eSHmcnyck tolonganak és vigyáz- 
kn V« , , h°gy a kedvező alkalmat tét­

ekkel el ne szalasszuk.

Hegymegi Kiss Pál hatalmas beszédben követelte 
a Házban a numerus clausus eltörlését, amely 

szerinte fekélye a magyar közéletnek 
Fábián Béla a forgalmiadó anomáliákról rántotta le a leplet

Budapest, február 9. Zsitvay elnök fél 
tizenegy órakor nyitotta meg a parla­
ment mai ülését.

A Ház részleteiben is letárgyalta és 
elfogadta a valorizációs javaslatot.

Fábián Béla szólal fel félreértett sza­
vainak helyreigazítása címén. Kijelenti, 
hogy a forgalmi adó-ügyeket nem akarja 
pártpolitikai célból kihasználni, tehát e 
kérdésben nem mint ellenzéki képviselő 
hanem mint magyar képviselő beszél. — 
(Helyeslés a jobboldalon.) Az adóügyek­
nél azt tartja a legnagyobb bajnak, hogy 
a pénzügyminisztert az alantasai állan 
dóan rosszul informálják.

Január 18-án a pénzügyminiszter 
ur teljes jóhiszeműséggel idejött és azt 
mondta, hogy a legnagyobb forgalmiadó­
főnöki fizetés a kispesti körzetben van, 
ahol 860 pengő a forgalmifőnök fizetése. 
A következő napon kiderült, hogy hely­
telenül informálták a miniszter urat, 
mert az illető 1230 pengős fizetést húz. 
Valakinek felelősnek kell lennie az ada­
tok helytelenségéért.

— Nem úgy van, miniszter ur, aho­
gyan önt informálják. — Nem úgy van, 
hógy szórványosak ezek az esetek. Ma­
gyarország egész iparos és kereskedelmi 
társadalma várja, hogy megváltoztassák 
végre ezt a rendszert az egész országban. 
Hogy mi a baj főoka? Nincs közöttünk 
eltérés abban, hogy

Budapest kivételével az egész or 
szágban jutalékot kapnak a forgalmi 

adóellenőrök.
A jutalékot egymás közt szétosztják és 
ezek a jutalékok horribilis összegekre 
rúgnak.

Lehetetlen, hogy az országban egyes 
kiváltságos hivatalnokok nagyobb 
fizetést kapjanak, mint a miniszter, 
ugyanakkor, amikor óradíjas taná­
roknak havi 82 pengős díjazása van 
és ezt is csak két hónap múlva kap­

ják meg.
Lehetetlenség, hogy hivatalos személyek 
a büntetéspénzeket saját céljaikra for­
dítsák. Mit szólnának ehez a kúriai bí­
rók, a szolgabirók, a tanítók?

Györki Imre: Igazságügyminiszter ^tr, 
nem volna helyes behozni ugyanezt a 
rendszert a bíráknál is?

Gaál Gaszton: Ugyanilyen jogon a 
bírák is szétoszthatnák a büntetéspénze­
ket !

Fábián Béla: Rettenetes tévedésben 
van a pénzügyminiszter ur, hogy a for­
galmi adót a közönség fizeti. Hiszen 
azért panaszkodnak a kereskedők és az 
iparosok, mert több forgalmi adót kell 
fizetniük, mint amennyit be tudnak ven­
ni a közönségtől. Hogyan lehetséges az, 
hogy 1927-ben megjelenjék egy iparos­
nál a forgalmiadóellenőr, kijelentse azt, 
hogy 1924-ben rosszul vallotta be jöve­
delmét és most ki kell fizetni az 1924-től 
1927-ig a különbözetet. De ezenkívül 
még büntetést is kell fizetni.

Hegymegi Kiss Pál közölte velem, 
hogy Debrecenben az egész hentes­
ipart végigbirságolták ilyen alapon. 
Búd János pénzügyminiszter: Lehet, 

hogy igazságos volt!
Fábián Béla: Olyanokat, akik nem kö­

telesek könyvet vezetni, visszamenőleg 
nem lehet ilyen súlyos birsággal illetni. 
Nem szórványos jelenség ez, hanem ál­
talános.

— A bizalmas rendeletekről a pénz­
ügyminiszter ur talán nem tud ?

Búd János: Nincs ilyen 1

Fábián Béla: Dehogyis nincs. Itt van 
egy bizalmas utasítás.

Amikor a forgalmi adót 3 százalék­
ról leszállították kettőre, akkor a 
pénzügyigazgatókat felrendelték Bu­
dapestre és utasították, hogy a két 
százalék mellett több adót kell be­
szolgáltatni, mint azelőtt s a forgalmi 
adó leszállítása mellett sem a bevé­
telnek, sem a forgalmi adóellenőrök 
jutalékának nem szabad csökkenni. 

Ugyanilyen utasítás ment akkor, amikor 
az adócsökkentési javaslatokkal jött a 
Ház elé a pénzügyminiszter. A pénzügy- 
miniszter ur a Házban kijelentette, hogy 
az adókat és illetékeket csökker. teni fog­
ja, a pénzügyminisztérium pedig utasí­
tást adott ki, hogy nem szabad kevesebb 
adót beszolgáltatni.

Berky Gyula: Az alapot leszállították, 
de a kulcsot felemelték.

Fábián Béla: Hogy mennyire nem vet­
ték komolyan a pénzügyminiszter utasí­
tásait, mutatja az, hogy

a segéd nélkül dolgozó iparosokról 
és kereskedőkről a pénzügyminiszter 
kijelentette a Házban, hogy azok 
könyvet vezetni nem tartoznak, ez­
zel szemben az egész országban azo­
kat, akik hittek a pénzügyminiszter 
kijelentésének, megbírságolták 300 

pengővel.
Reisch! Richard: Mert keresni akar­

tak !
Gaál Gaszton: Azért, hogy osztalék 

legyen!
Fábián Béla: A pénzügyminiszter azt 

mondotta, hogy nem a rendszerben van 
a hiba, hanem itt-ott egyes személyek­

ben, akik szembehelyezkednek a pénz­
ügyminiszter akaratával. Nem igy van, 
mert

a rendszerben van a hiba.
A pénzügyminisztériumban is kell, hogy 
tudják, amit mindenki tud, a forgalmi 
adóellenőrökről.

Berky Gyula: Éjjel kártyáznak mil­
liós tételekben!

Fábián Béla: Tivornyáznak, kártyáz­
nak, végigzsarolják a kereskedőket és 
iparosokat, kölcsönöket kérnek tőlük, 
vendéglőben eszem-iszom, dinom-dáno- 
mokat csapnak.

Bródy Ernő: Balkán!
Fábián Béla: Ha valaki szembeszáll 

velük, jön a birság. Ingyen vásárolgat­
nak !

Fábián Béla ezután a konkrét adatok 
halmazával bizonyítja a kilengéseket, 
amelyeket az adóbehajtó közegek követ­
nek el.

Búd pénzügyminiszter válaszában ki­
jelenti, hogy igyekszik rendet teremte­
ni.

A parlament ezután a napirend értel­
mében megkezdte

a numerus clausus módosításáról 
szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Farkas Elemér előadó terjeszti be a 
javaslatot, kijelenti, hogy a javaslat nem 
irányul felekezet ellen.

Bródy Ernő: Tanszabadságot és jog­
egyenlőséget, nem pedig ilyen mókát!

Pakots József: Ez a javaslat egy bel­
politikai bohózat!

Farkas Elemér: Kéri a javaslat elfo­
gadását.

Hegymegi Kiss
a numerus

Hegymegi Kiss Pál az első felszólaló 
a numerus clausus vitájában. Általános 
érdeklődés közben kezdi beszédét:

— Egyetértünk az előadó úrral abban, 
úgymond — hogy ezt a javaslatot nem 

pártszempontból, hanem a magyar nem­
zet jövője szemponjából kell vizsgálni. 
Elfogadom azt a megállapítást is, hogy 
a középosztály nehéz helyzetben van.

Ez az orvosszer azonban, amelyet 
itt a numerus clausus-törvény folto­
zott kiadásában akarnak elénk állíta­
ni, egyáltalán nem szolgálja a nem­
zet jövő fejlődésének az útját, de 
nem szolgálja a magyar középosz­

tály érdekeit sem.
(Taps a baloldalon.) Ha az angol parla­
mentben volnék, ahol titkos választójog 
van, ahol a jogegyenlőség elve él, ahol 
van szociálpolitika, talán a konzervati- 
vek soraiban ülnék, ebben a parlament­
ben azonban,

ahol ilyen alapvető politikai igazsá­
gok nem érvényesülnek, azzal a ke­
resztény érzéssel, amelyet a szülei 
házból hoztam magammal, a legéle­
sebben veszem fel a harcot ez ellen 
a törvényjavaslat ellen, amely csak 
arra alkalmas, hogy ezt a nemzetet 
veszedelembe és meghurcoltatásba 

vigye.
(Élénk taps és helyeslés a baloldalon.)

— Ez a toldozott és toldozott törvény- 
javaslat a magyar kormány meghunyász- 
kodását és kicsinyességét mutatja a nem­
zet egyes rétegeiben még mindig felbur­
jánzó hibákkal szemben. Felteszem a 
kérdést,

Pál nagy beszéde 
clausus ellen

szolgálja-e igazán ez a javaslat a ma­
gyar ifjúság érdekeit?

Nem helyeslem az előadó urank azt a 
felfogását, hogy akkor használunk az 
országnak, ha egyes hibáinkat elhallgat­
juk, ellenkezőleg azokra nyíltan s őszin­
tén rá kell mutatni. Mindenekelőtt a 
konszolidáció szempontjából óhajtok a 
javaslattal foglalkozni. Nem tartom kon­
szolidációnak az orosz cárizmus korsza­
kát, amelyben Trepov intézte az ügye­
ket.

Pakots József: Magyar Trepovok is 
vannak!

Hegymegi Kiss Pál: Nem konszolidá­
ció az orosz bolsevizmus sem, amely a 
tömegterror alatt mindent elnyom. Nem 
konszolidáció a Mussolini-rendszer sem, 
amely kizárja a közélet porondjáról az 
ellenvéleményt, de

az sem konszolidáció, ha egy parla­
mentben van egy óriási többségű 
párt és ez minden körülmények kö­
zött a vezető akaratnak a parancsait 
teljesíti, mert az ilyen parlament 
csak arra alkalmas, hogy eltakarja a 

diktatúrát.
Konszolidácio van abban az országban, 
amely a nemzeti közvéleményt össz­
hangba tudja hozni azokkal a kulturális 
és vezetőeszmékkel, amelyek az egész 
világot áthatják.

- A numerus clausus törvénye nehéz 
időkben bizonyos ellenszenvnek és gyű­
lölködésnek volt a következménye. Eb­
ből a szempontból alkották meg, anélkül, 
hogy ezzel a magyar ifjúság és a magyar 
középosztály érdekeit szolgálták volna.
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Igaza van Szabó Dezsőnek, ha azt 
mondja, hogy egy svábbogár volt ez 
a törvény a magyar nemzet testén, 
amelytől minden áron szabadulni 

kell.
Ez a törvény a kormány kicsinyhitüsé- 
gét állapítja meg. Ha a kormány a nume­
rus clausus törvényét nem tartja helyes­
nek, akkor eltörölteti, ha pedig azon az 
állásponton van, hogy helyes, akkor nem 
nyúl hozzá.

Wolff Károly: Ez igaz!
Hegymegi Kiss Pál: Önzés és kicsiny- 

hitüség nyilvánul meg ebben a törvény- 
javaslatban. A külföldet tekintve pedig 
ravasz meghunyászkodás van benne, ami 
a magyar karakterrel össze nem egyez­
tethető.

A leghatározottabban elitélem a kor­
mánynak azt az eljárását, hogy ezt 
a kérdést ilyen formában hozta ide.
Pakots József: Mindenkit be akar 

csapni!
Bródy Ernő: A pártját elsősorban!

Egyhangú utálattal törölni kell 
a numerus clausust

Hegymegi Kiss Pál: óhajtandó volna, 
hogy a magyar törvényhozás többsége 
végezzen ezzel a törvénnyel egyszersmin- 
denkorra.

Pakots József: Egyhangú utálatból 
törölni kell!

Hegymegi Kiss Pál: Ezért én a ma­
gam és társaim nevében határozati javas­
lat formájában a következő törvényja­
vaslatot nyújtom be:

„Törvényjavaslat a tudományegye­
temeken, a műegyetemen, a buda­

pesti egyetem közgazdasági karán és 
a jogakadémiákon való beiratkozás 
szabályozásáról szóló 1920. évi 
XXV. törvénycikk hatályon kivül 

helyezéséről.
1. paragrafus: A budapesti tudo­
mányegyetemeken, a műegyetemen, 
a budapesti egyetem közgazdasági 
karán és a jogakadémiákon való be­
iratkozás szabályozásáról szóló 1920. 
évi XXV. törvénycikk hatályát veszti.
2. paragrafus: Ezt a törvényt, amely 

kihirdetése napján lép életbe, a kul­
tuszminiszter hajtja végre.”

A törvényjavaslat benyújtását a balol­
dalon hosszantartó éljenzéssel és tapssal 
fogadják.

Hegymegi Kiss Páli Ami a napiren­
den levő törvényjavaslatot illeti, az ilye­
nek gyártása egyáltalán nem egyengeti a 
magyar jövőnek az útját. Nekünk ott, 
ahol a magyar igazság egyszer végre el­
dől, teljesen szeplőtlenül kell államink, 
amikor sebeinket a világ elé tárjuk. Le­
het, hogy a külföld meg lesz elégedve 
ezzel a javaslattal.

Felkiáltások a baloldalon: Dehogy! 
Bródy Ernő: Becsapják a külföldet is. 
Hegymegi Kiss Pál: Lehet, hogy a 

zsidóság is meg lesz elégedve a javaslat- 
tal.

Bródy Ernő (torkaszakadtából): De­
hogy! (Nagy derültség.)

Hegymegi Kiss Pál: De az, hogy a 
magyar társadalom nem elégszik meg ez­
zel a javaslattal, az biztos.

A nyilt numerus clausus helyébe a 
burkolt numerus clausust csempészi 
be a kormány ezzel a javaslattal!

Az egyetemre való felvételnél csak a tehetség
legyen a döntő

— Ez a javaslat különböző előfeltéte­
leket kíván az egyetemre beiratkozóktól.

Tiltakozom az ellen a feltevés ellen, 
hogy magyar embertől mást, mint 

nemzethüséget elvárhatnak.

A tanszabadság elvével összeütközik az, 
hogy ennek a tarifának az elbírálását a 
rektorra bízzák. Ha ennek a tarifának 
elbírálását a rektorra bízzuk, akkor még 
súlyosabb lenne a helyzet, mint most. En­
nek a tarifának diszkrecionális elintézé­
se súlyos sérelmeket, visszaéléseket tesz 
lehetővé. Egyedüli döntés lehet is — ha 
már ilyesmiről beszélni kell — a tehet­
ség kérdése. Ennek a javaslatnak csak a 
hibáit látom, az előnyeit nem.

Szerencsétlen politikának tartom, 
hogy a felekezeti villongások felkel­

tésével újból nemzetiségi kérdése­
ket kreálunk.

A legszerencsétlenebb gondolat egyik fe- 
lekezetet nemzetiséggé deklarálni és 
Ugyanúgy elitélem azt a mozgalmat, 
amely svábjainkból nemzetiséget akar 
csinálni.

Tévednek azok, akik a régi numerus 
clausus-törvénnyel kapcsolatban azt 
hiszik, hogy azoknak a családoknak 
gyermekeit, akiket kényszeritettek a 
külföldi főiskolák látogatására, meg 
fogják tudni akadályozni abban, 
hogy idehaza elhelyezkedhessenek.
A külföldi diplomák nosztrifikálását 
megtagadni a mai helyzet alapján 

nem is lehet.
Tehát itt érte a legnagyobb csalódás a 
numerus clausus híveit.

A debreceni ifjúságot arra használják fel egye 
sek, hogy a gyűlöletet elhintsék a város társa

dalmában
A debreceni kollégium diákjai a város tűz­

biztonságára őrködtek és most ebben a vá­
rosban az ifjúságot használják fel egyesek orra, 
hogy a gyűlöletet elhintsék a város társadal­
mában. Ez a törvényjavaslat egyáltalán nem 
segit a középosztály ifjúságán. Az a szellemi 
proletariátus, amely 1920-ban megvolt, ma még 
fokozottabb mértékben megvan.

— Egyetlen elhelyzekedést láttam és erre 
nyíltan rámutatok:

elhclyzekcdtek azok, akik a kurzusgondo­
latot a magyar társadalomban elhintették. 
De a szerencsétlen ifjuságról nem történt 

gondoskodás,
(Taps a baloldalon.)

— A középosztály ifjúságának megmentésé­
re csak egy lehetőség van, hogy a tői vény­
hozás szociális téren segítsen a bajon.

A magyar ifjúságot nem azzal védjük meg, 
hogy kizárunk magyar állampolgárokat az 
egyetemekről, akik külföldre mennek, ha­
nem csak azzal, hogy gondoskodjunk róla, 
olyan célszerű törvényhozási Intézkedések 
által, amelyek az elhelyezkedést lehetővé 
teszik. Ennek lehetővé tétele érdekében 
indítványt terjesztek elő, amelynek értel­
mében a magyar képviselőház szükségét 
látja, hogy a szellemi pályára ment magyar 
ifjuság elhelyezkedésének lehetőségei az 
ifjúság között felekezeti és osztálykü­
lönbségre való tekintet nélkül vizsgálat 
tárgyává tétessenek. Evégből 21 tagi: 
parlamenti bizottság kiküldését javasolom, 
amely kérdés alapos tanulmányozása után 
amely a kérdés alapos tanulmányozása után 

elé.
Azoknak a szempontoknak, amellyel gyű­

lölködést Idéztek elő, cl kell tünniök és arra 
az álláspontra helyezkednünk, hogy felekeze­

tek és felekezetűk között különbség nincsen. 
Emlékeznek még mindnyájan a nagyváradi és 
egyéb diákzavargásokra, amelyeket Cuzáék 
rendeztek és nem tettek különbséget felekeze­
tek között.

Leghelyesebben cselekednek a képviselő- 
ház, ha ezzel a kérdéssel végérvényesen 
végezne a magyar békesség szempontjá­

ból,
mert lehetetlen, hogy egy kicsiny nemzet tes­
tében olyan fekélyei legyenek, amelyek a 
közéletet megfertőzik. Kéri javaslatának az 
előadó által beterjesztett törvényjavaslat he­
lyett való elfogadását. (Az ellenzék zajos taps­
sal üdvözli Hegymegi Kiss Pált.)

Az elnök két óra előtt néhány perccel az 
ülést bezárja.

Egyelőre enyhe idő várható
A Meteorológiai Intézet jelenti: A hatalmas 

északi depresszió befolyása Európa időjárására 
megnövekedett. A déli oldalán uralkodó erős 
óceáni légáramlás a hideg levegőt Európa ke­
leti részeiről is elsöpörte. A szelek az Északi- 
és a Keleti-tenger táján viharosak. A depresz- 
sziő centruma Déleurópa felett 725 milliméter 
és egy olJalképzödméuye Oroszországban 
okoz erősebb időjárási zavarokat. A délnyugati 
nagy légnyomást a depresszió a Földközi-ten­
ger vidékére szorította vissza. Délfranciaor- 
szágban erős éjjeli lehűlés észlelhető.

Hazánkban az idő enyhe és változékony jel­
legű. A nappali maximum megközelítette a Ifi 
fok Celsiust, az éjjeli hőmérséklet pedig csak 
helyünkén slilyult a fagypont alá. Ma déli hő­
mérséklet Budapesten +10 C fok.

Időjóslat: ügyelőre még enyhe és változé­
kony idő

Junius 9—11-én lesznek 
a debreceni országos lovas­

napok
A tiszántúli mezőgazdasági kamara, mint 

már többször megírtuk, júniusban országos lo­
vasnapot rendez a Hortobágyon. A kamara 
most közölte a várossal, hogy

n lovasnupok végső dátumút iiinius 9—Il­
iién állapították meg.

A lovas és szekérturára a jelentkezési batár­
idő február 20., jelentkezni a községi előljá- 
i óságoknál lehet. A Ceglédi Gazdasági Egye­
sület értesítette dr. Magoss György polgár- 
mestert, hogy a lovasnap alkalmából nagysza­
bású lovasturát rendez Debrecenbe, illetve a 

m
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Hortobágyra és kérte- a polgármestert, hogy 
legyen segítségére a június 9-én érkező ceglédi 
nag lovascsoportoknak az elszállásolásban.

A városi tanács megbízta dr. Vass Károly 
tanácsnokot, a közigazgatási rendészeti ügy. 
osztály vezetőjét, hogy a lovasnapok ügyében 
lépjen érintkezésbe a mezőgazdasági kamarával

Bethlen pártkérdésnek tartja a numerus 
clausus javaslat megszavazását

Hilda pest, február 9.
Az egységespárt ma este értekezletet tar­

tott, amelyen a kisebb jelentőségű folyó ügyek 
letárgyalása után a miniszterelnök is felszó­
lalt és felkérte a párt tagjait, hogy minél szá­
mosabban szólaljanak fel a numerus clausus 
módosításáról szóló javaslat vitájában. Végül 
kijelentette Bethlen gróf, hogy a javaslat meg­

szavazását pártkérdésnek tekinti.
Az értekezlet végén a magánbeszélgetések 

során kiderült, hogy Pesthy és Scitovszky mi- 
niszterek rövidesen hosszabb szabadságra utaz­
nak. Az igazságügyminiszter az olasz tenger­
parton akar üdülni, mig a belügyminiszter a 
francia Riviérán piheni ki fáradalmait.

Az oláh ellenzék vezérei elismerik 
a kisebbségek jogait

Kolozsvár, február 9. Az erdélyi ma­
gyarság teljesen a nemzeti parasztpárt 
fogarasi nagygyűlésének a hatása alá ke­
rült. Tízezer román paraszt tett hitval­
lást Bogarason az emberi jogok mellett. 
Csodálatosképen azonban sem Maniu 
Gyula, sem Vajda-Vojvoda Sándor 
egyetlen szóval sem emlékezett meg a 
nemzeti kisebbségekről. Sőt a nemzeti 
kisebbségeket nem is szólították fel a li­
berális párt ellen meginduló harcra. A 
„Brassói Lapok" munkatársa emiatt meg 
is interjúvolta Maniu Gyulát, aki a kö­
vetkezőképen nyilatkozott:

— Anélkül, hogy interjút adnék, em­
lékeztetem a jasii nagygyűlésen a ki­
sebbségekre vonatkozóan tett kijelenté­
semre, amely nem egy ötletszerű jóindu­
lat megnyilvánulása, hanem kisebbségi 
politikánk alapgondolata.

Maniu nyilatkozatában arra a Jassiban 
»*. ö ei; .*» sí» egt»*- a» »*» oe> *** oe cb

tett kijelentésére célzott, hogy Erdély 
az erdélyieké és hogy a nemzetiségeket 
(a magyarokat és a németeket) teljes jo­
gú román állampolgároknak kell tekinte­
ni és kezelni.

Vajda-Vojvoda Sándor is nyilatkozott 
a magyar újságírónak:

— Sohasem tudtam józan ésszel meg­
érteni, hogy miért értelmezi Angelescu 
kultuszminiszter a valódi román hazafi- 
ságot úgy, hogy a magukat románoknak 
valló zsidók számát oly zsidókkal akarja 
szaporítani, akik magyar kultúrájukkal 
osztatlanul a magyarsághoz tartoznak. 
Mit képzel Angelescu miniszter, nem tu­
dom. — A román nemzet azonban nem 
olyan csatorna, ahová a miniszter kénye- 
kedve szerint önthet idegen és a román 
faji érzéstől távolálló számunkra kö­
zömbös nemzeti kultúrájú népeket.

«»*«•*«> *•*•*

56 napig tart a Déri muzeum 
anyagának átszállítása

A Déri-muzeumnál már az utolsó simításo­
kat végzik az épületen, a festéssel is hamaro­
san készen lesznek úgy, hogy

a múzeum február 20-án átadható állapot­
ban lesz.

Ilyen körülmények között most már gondos­
kodni kellett a Déri-gyűjtemény, a városi mu­
zeum, .könyvtár és képtár anyaga átszállításá­
nak előkészítéséről. A muzeum és akönyvtár 
igazgatósága erre vonatkozóan tervet készí­
tett, valamint költségvetést, azt bemutatta a 
múzeumi bizottságnak s onnan került aztán 
csütörtökön a városi tanács elé.

Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok ter­
jesztette elő az átköltözésre vonatkozó tervet, 
amelynek tárgyalásánál jelen vole a tanács 
illésén Löfkovits Arthur és dr. Zoltay Lajos 
muzeumigazgató is.

A terv szerint a Déri-muzeum anyagának 
— ez ládákban van elraktározva, úgy, ahogy 
Becsből leszállították — az átszállítását a 
Hechtmann és társa szállító cég végezné 400 
pengőért. Ebben a költségben benne van a 
Thaly-szoba szállítási költsége, valamint a 
könyvtár szekrényeié is.

Maga az átszállítás három napot vesz 
igénybe,

azután következik a kicsomagolás és a darab­
számra való átadás, — a város eddig csak 
ládaszámra vette át a gyűjteményt, — amely­
nél Csányi Károly, az iparművészeti muzeum 
igazgatója működik közre. Ez előreláthatólag 
két hetet vesz igénybe.

A közművelődési könyvtár 14,000 kötetét ta- 
nitóképezdészekkel szállíttatja át dr. Ecsedi 
István igazgató. Ez 120 pengőbe kerül. Ugyan­
csak tanitóképezdészek szállítják át a képtár 
anyagát Is, mert ez szintén nagy vigyázatot 
igényel. Erre 100 pengő van előirányozva. A 
könyvtár és a képtár átköltöztetése vecy hetet 
vesz igénybe.

A városi muzeum anyagának átszállítása a

Déri-muzeum anyagának átadása után történik 
meg. A városi muzeum anyaga mintegy 50.000 
darabból áll, ezt a Déri-muzeum ládáiba és 
kölcsönkért ládákba csomagolják be, két se­
gédmunkással. A csomagolás költsége 280 
pengő. A kényesebb anyag átszállitához 1000 
darab papirdoboz és szivardoboz szükséges. A 
csomagolás 28 napig tart, az átszállításhoz őt 
nap kell, úgy hogy

a Déri-muzeumba való beköltözködéshez 
50 nap szükséges.

Az átköltözködés összes költsége 1870 pengő. 
Bejelentette még a muzeum igazgatósága azt 
is, hogy a városi muzeum helyiségeit a köl­
tözködés munkálatainak megkezdése után 
nyolc hétre tudja átadni.

Magoss György dr. polgármester afelől 
érdeklődött, hogy a Déri-gyüitemény Debre­
cenbe való szállításának költségeit ki viselte s 
amikor a kulturtanácsnok azt a felvilágosítást 
adta, hogy

a kultuszminisztériumnak a város adott 
500,00(1.000 korona előleget,

a polgármester kijelentette, hogy most ugyan- 
Így kell eljárni: előlegezze a város a Déri- 
gyűjtemény elszállítási költségeit s azután a 
kultuszminisztérium azt térítse meg a varos­
nak.

Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok ezze 
kapcsolatban megemlítette, hogy a sGntc 
ményegyetem tanácsa most

kérte a várostól az Ecce homo elszállítá­
sát, ami jelentős összeg és ezt a városra 

akarja hárítani.
A polgármester kijelentette, hogy a város nem 
vállahatja. , .

A városi tanács a muzeumigazgatóságna
megadta a felhatalmazást a gyűjtemények 
szállítására, az erre szükséges összeget c 0 
legezte és kérte a kultuszminisztériumot, h0* 
ebből az összegből a Déri-gyüitemény elsza 
tására eső részt térítse meg a városnak.
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Baltazár Dezső dr püspök állást foglalt 
a református tanítóság igazságai mellett
A tanítók küldöttsége memorandumot adott át a püspöknek

Egy őrült borbélysegéd
elvágta a vendége nyakát
páris február 9. Egy fodrászsegéd Algírban 

szörnyű vérontást követett el, valószínűleg 
pillanatnyi elmezavarában. Éppen beszappano­
zott egy vendéget és hozzáfogott a borotvá­
dhoz, mikor egyszerre nagyot kiáltott és

egyetlen vágással keresztül metszette a 
vendég torkát. Olyan erőteljes volt a vá­
gás, hogy egészen a nyakcsigolyáig ért és 
a szerencsétlen ember menten meghalt.

A borbélysegéd dermedte» nézte áldozatát s 
egykedvűen engedte magát letartóztatni. A 
vallatáskor azt mondta, hogy

nem tudja ml történt vele, 
maid azzal védekezett, hogy a vendég a szék­
ben hátradőlve elaludt és ez izgatta fel any­
aira, hogy elvágta a torkát.

Nagy részvét mellett temet­
ték el Ebner Lajos nyug. 

huszárezredest
Nagy részvét mellett és teljes katonai 

pompával temették el csütörtökön dél­
előtt Ebner Lajost, a volt debreceni 2. 
honvédhuszárezred ezredesét. A temeté­
sen, amely a közrendészeti kórház rava­
talozó termében fél tizenegy órakor kez­
dődött, megjelentek a tábornoki kar 
Debrecenben tartózkodó tagjai a 2. hon­
védhuszárezred volt tagjai, a Nyukosz 
teljes számban, aktiv katonatisztek és a 
dandárparancsnok képviseletében Wurm 
ezredes.

A gyászszertartást Mészáros János 
lelkészszázados végezte. Az ima után 
megindult a menet: elől egy huszárzá- 
zad, a katonazenekar s a 11. gyalogezred 
zászlóalja. A koporsó után a család tag­
jai s polgári és katonai résztvevők nagy 
tömege haladt. A menetet egy gépfegy­
ver osztag zárta be. A hősök temetőié­
ben, ahol a koporsót elhantolták, Flohr 
János altábornagy mondott megható bú­
csúztatót.
❖ .»»«.a.»*«..

Veszélyes tűz pusztított 
egy salzburgi szállodában
Birsből jelentik: Salzburgban az Európa szál­

lóban tűz ütött ki, amely valószínűleg úgy ke­
letkezett, hogy egy mázoló vigyázatlanul ke­
zelte a forrasztó lámpáját. A tilz a középső 
részről hamarosan átterjedt a kb. 60 méter 
hosszú kerti front padlásszobáiba. A tűzoltó­
ság munkáját a vízhiány nagyon hátráltatta. 
Az oltás és kiürítés munkájához katonaság 
segítségét is felhasználták. A szálló legfelső 
emeletén senkisem lakott a padlásszobákban. 
Eddigi hírek szerint a vendégek közül senki­
sem károsodott. A nyílt tüzet már délre meg- 
tudfák fékezni, csupán a belső helyiségekben 
izzik még mindig a tűz. A katonaság már dél­
ben el is távozhatott. Oltás közben 9 tűzoltó 
megsebesült és egy gázmérgezést kapott. A 
inázcló kihallgatásakor elájult, úgyhogy a 
lüz okáról bizonyosat még nem tudni. Az 
anyagi kár igen nagy.
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Február 9-től 13-ig kell be­
fizetni a fényüzési forgalmi 

adót

A magyar református tanítókat egyesítő Or­
szágos Református Tanító Egyesület emlékira­
tot! intéz a most összeillő zsinathoz. A taní­
tók azt kérik, hogy

a magyar református egyház törvényhozó 
testületéiben súlyuknak és Jelentőségük­

nek meítielelöen legyenek képviselve,
erre vonatkozólag kérnek intézkedéseket a 
zsinattól. A memorandumban rámutatnak arra, 
hogy valamikor csak egyes kiváló emberek 
végeztek társadalmi munkát, ma már azonban 
valamennyi tanító belmissziót végez, dalárdát 
vezet, előadásokat tart és leventeoktatásban 
is résztvesz, tehát

igen fontos tényezője az egyházi és tár­
sadalmi életnek.

Hivatkoznak arra is, hogy a tanítók a háború­
ban majdnem valamennyien tartalékos tiszti- 
rangot szereztek. Legfontosabb kívánságuk az, 
hogy a zsinati tani tóképviselőket ne a pres­
bitériumok, hanem maguk a tanítótestületek 
válasszák meg, hiszen a konvent Is ez elv 
alapján ül össze. Általában nagyobb számú 
képviselőt kívánnak a tanítóság számára, kü­
lönösen a bíróságokban, azzal érvelve, hogy 
megnyugtatóbb, ha olyan ember Ítélkezik a ta­
nító felett, aki maga is teljesen ismeri a taní­
tók ügyeit, helyzetét és körülményeit. Kíván­
ják, hogy azok a tanítók, akik kántori teendő­
ket is végeznek, ezért külön díjazásban része­
süljenek. A tanítók egyesületi életének szabá­
lyozása eddig az egyházmegyék hatáskörébe 
volt utalva, ezek hozták meg azután a sza­
bályzatukat, amely szerint minden tanító köte­
les belépni a megyei tanítóegyesületbe. Ezek­
ből alakult meg aztán az ORTE. A tanítók 
most azt kérik, hogy

maga a zsinat hozzon egyetemes érvényű 
határozatot és tegyen rendelkezéseket a 

tanítók egyesületi életére vonatkozóan.
Ezt a memorandumot csütörtökön délben az 

ORTE húsz tagú küldöttsége nyújtotta át a 
református püspöki hivatalban dr. Baltazár 
Dezső püspöknek, kérve a püspök támogatá­
sát. amit a múltban mindig élveztek és erre 
nagy hálával gondolnak vissza.

A küldöttséget Dobó Sándor hajdúböszörmé­
nyi igazgató-tanító, az ORTE elnöke vezette, 
aki üdvözölte Baltazár Dezső püspököt, mint 
a zsinat elnökét. Előadta, hogy a magyar re­
formátus tanítóság az 1881. évi debreceni első 
zsinat alkalmával szólalt meg először, de en­
nek nem lett semmi eredménye. 1891-ben, a 
budapesti második zsinaton már érlek el némi 
eredményt, majd jött az 1901. évi harmadik 
budapesti zsinat. Ennek 1905 december 12-én 
tartott gyűlésén dr. Baltazár Dezső, akkor 
böszörményi esperes, Indítványára és hatal­
mas beszédének Itatása alatt 

a tanítókat bevették az egyházalkotmáuy 
sáncaiba:

képviseletet nyertek az egyházközségben, az 
egyházmegyén, az egyházkerületben és a zsi­
naton. Akkori beszédében Baltazár Dezső es­
peres megvédte a tanítóságot az ellen a vád 
ellen, mintha

a tanítóság ellenszevvcl viseltetnék az 
egyház Iránt és rámutatott arra, hogy ez 

nem ellenszenv, hanem keserűség.

nak, egyházának és hazájának. (Lelkes éljen­
zés.) Megváltozott minden és megváltozott 
Főtiszteletüséged bölcs vezetése alatt ennek 
a legnagyobb egyházkerületnek a vezetősége 
is a gondolkozásában, az irántunk való sze­
retet áthatotta. Az a szeretet, amellyel min­
ket Méltóságod mindenkor támogatott. Az 
ebben való bizodalom hozott most ide bennün­
ket és hisszük, hogy

a tanítóság iránt érzett szeretete, jogai­
nak kiterjesztése, erkölcsi megbecsülésének 
méltánylása és anyagi erejének növelése 

Iránti törekvése ma is a régi.
Ezzel a bizalommal adjuk át memorandumun­
kat, kérve, hogy azt atyai szeretettel támo­
gassa, hogy továbbra is hálával emlegethessük 
azt a nevet, amelyet dicsőséggel koszoruzott.

A hosszantartó lelkes éljenzés után dr. Bal­
tazár Dezső püspök intézett a szív melegétől 
áthatott választ a tanítóság képviselőihez.

— Kedves barátaim, - mondotta a püspök, 
— nagy megtiszteltetésnek és az élet küzdel­
meiben bátorításnak tekintem azt a bizodal­
ma!, amivel hozzám méltóztattatok iörfhi eb­
ben az ügyben.

A szavak, amelyek elhangzottak és a lé­
lek, amellyel sorsotokat íeltártátok, ben­

nem teljes megértésre talállak.
Megértésre is találhatott, mert hiszen az a 
függetlenségi mimeutum, amire szónokotok hi­
vatkozott. az én egyéniségemben és életem­
ben erőteljesen kidomborodott, épen annál 
fogva, aminél fogva történelmi szempontúvá 
és értékké vált a magyar tanítóságnál. Mert 
ez semmi más, mint

a megismert igazság melletti hajthatatlan 
megállás.

Mi a megismert igazság mellett haithatatlanul 
megállunk, mert „aki mindvégig megáll, az 
meg is tartatik“. Ha önmaga el is sodortatik 
talán, de az az igazság, amelynek szolgája 
volt, megmarad és ez az igazság uj vitézeket 
termel. Ez az álláspont ,amely az én világnéze­
temet jellemzi s amely az első rokonság ve-

Miskole, február 9.
Városszerte élénk megdöbbenést okozott Nit- 

niatts Dezső alezredes váratlan öngyilkossága. 
Nitmaus ma délután hosszabb autókirándulást 
tett a város környékén, maid hazament és la­
kásába a sotffőrt is meginvitálta. A soffőr az 
alezredest gyanútlanul követte. Az ebédlőben 
az alezredes pálinkával kínálta meg a soffőrt, 
majd barátságos beszélgetés közben hirtelen 
revolvert rántott elő és a soffőrre fogva ezl 
kiáltotta:

— No, most együtt halunk meg, kedves 
öcsém!

letek. A másik a magyar nemzeti szempont, 
amit igyekeznek az ellenségeink elhomályosí­
tani és meghamisítani, de amelynek Igazsága 
megmarad és mint történelmi fegyver, minden­
kivel, szemben nagy erő. Azt a szeretetet, ami 
közöttünk már csak a közös cél, szolgálat és 
szenvedés folytán kifejlődött, nem is említem, 
hiszen

egy családdá foglal össze bennünket
és ennek a szeretetnek a melegét, őszintesé­
gét és közvetlenségét mindnyájan érezhettőtek 
és érezhetnek, aki köziiletck hozzám lőtt. 
(Nagy helyeslés és éljenzés.) Én a ti megmoz­
dulásotokat még akkor, amikor nem voltain a 
magyar közéletben tényezőként beldegezve, 
akkor én azután is, Igazságnak tartom és en­
nek a jogos törekvésnek az első nagyfontos- 
ságu stádiumában, a 111. budapesti zsinaton té­
nyező lehettem. Most zsinati elnöknek méltóz- 
tattál titulálni; nem vagyok az, mert mandá­
tumom december 31-én lejárt. (Közbeszólások: 
De az lesz!) De az mindegy, mert meggyőző­
désem, hogy

épen olyan erővel tudtam szolgálni az 
Igazságot keskenyebb szegélyű tógával is, 
mint aranyos és szélesebb szegélyű tógá­

ban.
Ami azt mutatja,hogy

az igazság szeretetének ereje nincsen ál­
láshoz kötve.

Mindenesetre könnyebb magasabb állásban 
szolgálni az igazságot, de csak azér.t mert so­
kak alaptermészetében gyökerezik, hogy a 
magasabb állásúak által képviselt Igazságot 
könnyebbben elfogadnak, mint ha azt kisebb 
állásit képviselné. Legyetek meggyőződve, 
hogy

azon leszek, akár mint zsinati elnök, akár 
mint zsinati tag, hogy a ti Igazságaitok, 
amik Itt ebben a memorandumban le van­
nak fektetve, törvényerőre emelkedjenek.

A küldöttség a püspök válaszát lelkes és 
hosszantartó éljenzéssel fogadta. A püspök az­
után elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

hangosan nevetni kezdett és a revolver csö­
vét a saját halántékának irányítva, ezt mon­
dotta a minden izében remegő soffőrnek:

Ne félj öcsém, Így kell ezt csinálni!
Ebben a pillanatban eldördült a fegyver és 

az alezredes vérző fejjel esett össze. Az ön­
gyilkos katonatisztet azonnal kórházba szállí­
tották, rncgoperálták, de az orvosok nem bíz­
nak felépülésében.

Az alezredes, aki egy hete vonult nyuga­
lomba, barátai szerint minden bizonnyal pil­
lanatnyi elmezavarába ti követte el végzetes 
lettét.A soffőr rémülten hátrált, mire az alezredes

y,.

A szabadlábra helyezési végzés jogerős, 
de a delikvenst még sem bocsátja ki

Egy miskolci alezredes megrendítő 
módón követett el öngyilkosságot

A debreceni általános forgalmi adóhivatal 
most állapította meg a fényüzési forgalmi adó 
befizetésének határnapjait és c megállapítás 
»érint minden hó 9 én a fénviizési vállalatok, 
"ávéltázak, éttermek, orfeumok és kabarék, 
"őszintén azok, kik átalányban fizetnek.

Minden hónap 10-én az A, B, C, D, E és E.
Minden hónap 11-én a O, H, I, .1, 1< és L.
Minden hónap 12-én az M, N, O, P, R és S.
Minden hónap 13-án a T, U, V és Z. betii- 

'e' kezdődő nevű azok a kereskedők, akik a 
ényiizOsi adót bárcatömbök használata mellett 
bevallási iv alapján fizetik.

Az
nek,

elmaradottak minden hónap 14-én íizet- 
azonban az elmaradásukat igazolni köte­

lesek.
Akinek a fizetési napja vasárnap, vagy iin- 

j-epiiapra esik, abban az esetben a reá követ- 
Cz° hétköznap a fizetési napja.

A hivatal figyelmezteti az adózókat, hogy a 
1,1 tárnapok hoz most már annál is Inkább ra- 

kódjának, mert egy rendbontó az egész 
'jrrendet megzavarja és munkatorlódást okoz. 
..'' h5-ike után fizet, még adópótlékot tartozik 
fizetni.

Szerezzünk takarékbetétkönyvet
» Kölcsönös Segélyző-Egyletnél.

amire a tanítósággal való erkölcsi, jogi és 
anyagi bánásmód bőven adott alkalmat. Azt is 
mondták, hogy a tanítóság nem eléggé intel­
ligens. Baltazár Dezső ezt is megcáfolta, hi­
szen épen a tanítóság neveli a legtöbb intel­
ligens egyháztagot. Végül szemére vetették a 
tanítóságnak, hogy az állami fizetéskiegészités 
miatt függő helyzetben van. Baltazár Dezső 
akkor ezt is kellő értékére szállította le azzal, 
hogy a kongruás papok még nagyobb függő­
ségben vannak. Nem is az volt a baj, hogy a 
függőségtől féltek, hanem inkább attól, hogy 

a tanító mindenkinél függetlenebb.
Ezért mondotta a zsinat akkori elnöke, hogy 
ha a tanítókat a presbitériumok választják, ak­
kor olyan tiszteseknek és méltóságosaknak 
tartják magukat, akár a tanácsbirák. Az utolsó 
évek szenvedései fejezte be Dobó Sándor 
beszédét, keserveseit érintettek mindenkit. 
Méltóságodat a legkeservesebben és csak Is­
tenben vetett nagy hite tartotta meg családjá-

az ügyészség
Mint megírtuk, a debreceni járásbíróság teg­

nap tárgyalta Pajor Sándor debreceni falcc- 
rcskeclő bvinpörct, amely Reviczky Adám nyu­
galmazott ezredes feljelentésére hitelezési 
csalás vétsége miatt indult Pajor Sándor el­
len. A vádlott kihallgatása után Kntassy Sán­
dor dr. védő indítványára a bíróság elrendelte 
Pajor Sándor szabadlábra helyezését s miután 
az ügyészségi megbízott a bíróság határozatát 
tudomásul vette, az nyomban jogerőre emel­
kedett.

A szabadlábra helyezést elrendelő végzésnek 
azonban Pajor Sándor csak nagyon rövid 
ideig örülhetett, mert

az ügyészség nem bocsátotta ki a fog­
házból. Az a kellemetlenség érle ugyanis 
Pajort, hogy közben egyéb följelentések 

is történtek ellene.

cs az ügyészség éppen azalatt az idő alatt

rés

rendelte cl más bűncselekmények miatt Pajor 
Sándor előzetes letartóztatását, mialatt a já­
rásbíróság a hitelezési csalás miatt indult 
ügyet tárgyalta. A szabadlábra helyező vég­
zés tehát jogerős ugyan, azonban ennek Pa­
jor Sándor semmi hasznát nem vehette.

Értesülésünk szerint az ügyészség most in­
dítványozni fogja Pajor Sándor összes ügyei­
nek egyesítését és Így a hitelezési csalás vét­
sége miatt indult ügyben is a törvényszék fog 
Ítélkezni Pajor Sándor felett.

Vadász mellény, pullower, láb• 
szárvédő, angol h a risnya

Márton Gyula és Fiánál
Főtér 25.

Az

CSAPÓ UCCA 16. szám alatti üzletét az uccai helyi­
ségből ugyanazon ház udvari helyiségébe helyezte át.

ALFÖLDI 
PiNCEp

minden este
virAqh

zongora hnmoristahangvcrseuYez.

vendéglőben



fOccefűER viJMc
A farsang egyik Idgfenyesebb 
bálja lesz az utazók balja

Páratlan érdeklődés előzi meg a Kereske­
dők és Utazóknak zártkörű bálját, amelyet 
február 25-én az Arany Bika dísztermében 
tartanak meg.

A bálra készül! meghívó, mely Darabos 1). 
István fővárosi grafikus művész terve után ké­
szült. már magában véve is meglepetést fog 
kelteni.

Az egyesület elnökségének sikerült meg­
nyerni a bál diszelnökeiül dr. Hudhdzy Zsig- 
mond főispánt, dr. Magoss György polgármes­
tert, Hűsó István ny. főispán, felsőházi tagot 
és Sesztina .lenöt, a kamara elnökét. Fővéd­
nökök soraiban pedig közgazdasági életlink ki­
válóságai foglalnak helyet.

A rendező bizottság minden igyekezete oda 
Irányul, hogy ezt az estélyt minél fényesebbé 
tegye. E célból a fővárosból egy elsőrangú 
lazz- band zenekart szerződtetett, de ezenkívül 
Kiss Béla teljes zenekara is közreműködik a 
bálon. A meghívókat a közeli napokban bo­
csátják ki.

A városi tanács kijavíttatja 
a Kistemplom óráit

A debreceni toronyóróákkal sok baja van a 
városnak, amely a toronyórák fentartója. Bor­
bély Lajos órásmester, a toronyórák kezelője 
most azt jelentette a városi tanácsnak, hogy 
a Kistemplom órája erős javításra szorul, a 
szerkezete elavult és pontatlanul jár. A városi 
tanács műszaki ügyosztálya ajánlatot kért há­
rom órásmestertől a Kistemplom órájának ki­
javítására, A legelőnyösebb ajánlatot Borbély 
Miklós tette, aki 1550 pengőért hajlandó az 
órát kijavítani, ezenkívül 350 pengőbe kerül az 
óraszámJapok átfestése és kivilágítása. A ta­
nács az ajánlatot elfogadta. A munkálatokat 
akkor végzik el, amikor a Kistemplom restau­
rálása során a tornyot körülállványozzák.

Hirdetményekben hívja fel 
a hatóság a gazdákat 
a kukoricamoly irtására

A kukoricamoly elleni védekezésről, mint 
megírtuk, a földmivelésügyi miniszter újabb 
rendeletét adott ki. Ezt a rendeletét a közigaz­
gatási bizottságban jelentése kapcsán ismer­
tette Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos, gaz­
dasági főfelügyelő is.

Balog István azt kérte, hogy a közigazgatási 
bizottság keresse meg az első foka közigaz­
gatási hatóságot, hogy az, a tanyákon plaká­
tok utján hívja fel a gazdaközönséget a kuko­
ricamoly elleni védekezésre. Kérdést intézett az 
iránt is, hogy a tenyészállatok megvizsgálását 
eszközölték, e már. Ha nem, akkor a legkö­
zelebbi napokban történjék ez meg, mert a 
gazdák közül azok, akiknek szükségük van 
bikára, most szeretnék azt beszerezni.

Surgoth Jenő főieiiigyelő kijelentette, hogy 
eddig is felhívták plakátokon a gazdaközön­
séget a kukoricamoly elleni védekezésre; ta­
valy háromszáz plakátot adtak ki és a lapok 
utján is állandóan nagy propagandát fejtenek 
ki. A tenyészálUuvizsgálat minden évben már­
ciusban szokott lenni, most is akkor tartják 
meg.

Zöld József gazdasági tanácsnok rámutatott 
arra, hogy a város tulajdonában 53 bika van 
s ha ebből ki is selejteznének pár darabot, a 
növendékkel együtt Debrecen szükségletének 
ellátása teljesen biztosítva van, annál is in­
kább, mert hivatalos megállapítás szerint az 
apaállatok teljesen megfelelőek.

A bizottság a gazdasági főfelügyelő jelenté­
sét és felvilágosítását tudomásul vette.

VILÁGOS FEJ

Dr. OETKEW-fete süldp 
és vaml'lncu *or 
így eredményezi

A 127 receptet tnrtalmnró kfinyvet 
klvftnatre 1 gy*n és bérmentve küldi:

Dr. A. OETKER Budapest, Vili., Contl ucca 25

Dömötör Klári a BBVC első női tőr 
versenyének győztese

Csütörtökön este rendezte a BBVC máso­
dik háziversenyét, amelynek keretében már 
megi-lentek a planson a klub női törvivó! is.

Az alsó női tőrverseny győztese Dömötör 
Klári lelt,

aki a teniszpályákról már lóismerőse a deb­
receni közönségnek és ebben a számára uj 
sportágban Is sokat Ígérő tehetségnek Ígérke­
zik. Gyorsasága, kitűnő tempóérzéke szinte 
predesztinálják a tőrvívásra. Hasonló dicsére­
tet érdemel Jakab Manci, aki a második he­
ly i* t vívta ki magának és báró Herényi Hala­
iul, aki Nagydobosról jött be direkt e ver­
senyre. A fiatal baronessz ezután gyakrabban 
fogja látogatni a klub vívótermét, hogy ko­
moly asszókban fejlessze tudását.

A férfi kardverseny hármas holtverseny után 
a következő eredménnyel végződött: 1. Király 
György, 2. Fiizessy Péter szds. 3. Hadhdzy 
Levente. 4. I)r. Kovács Károly egy. tanárse- 

1 **•*' *'*•** ■••**•**'*' *♦* '• *•*'*’*•*'•' *1* '

géd. 5. Bukass István fhgy. Szentkirályi László 
betegsége miatt nem indult a versenyen.

A hölgyek tőrversenyének mérkőzéseit Du­
rand Zsuzsi magyar bajnoknő vezette és uj 
szerepében is fényes sikert ért el. A verseny 
megrendezéséért Malerszky Béla főtitkárt il­
leti elismerés.

A versenyt vacsora, majd lánc követte és 
az előkelő társaság Magyary Béla zenekará­
nak hangjai melleit a hajnali órákig a legjobb 
hangulatban maradt együtt.

A megjelent hölgyek névsora a következő:
Úrasszonyok: üzv. Dömötör Miklósáé,

Dalmy Tibornc, özv. Rácz Béláné, Beczner Jó­
zseféé, Fráter Istvánná, dr. Gálbory Sámuelné, 
Malerszky Béláné, dr. Dóezy Gedeonná, dr. 
Markó Dezsőné, vitéz Váry Sándorné.

Urlednyok: Nagy Duczy, Puskás Rózsika, 
Füredy Babyka, Jakab Manci és Duczi, Dalmi 
Magda, Dömötör Klárika és Böske, Bahunek 
Edit.

Magyar tengerkutató és ískolahajót akar 
szerezni a Magyar Adria Egyesület

A Magyar Adria Egyesület újból erős ak­
ciót indított az iránt, hogy azokat a nagy 
célokat, amelyeket még a békében kitűzött és 
amelyeknek ^szolgálatában évtizedek 'óta áll, 
a megvalósuláshoz közelebb vigye. Most ‘fel­
hívást bocsátott ki az egyesület céljainak tá­
mogatását kérve és azzal a célzattal, hogy a 
célért lelkesedő embereket tagul megnyerje. 
Felhívásában ezeket mondja többek között:

A trianoni erőszak elvette ugyan tőlünk az 
Adriát s megfosztott egyetlen tengeri kikö­
tőnktől, Fiumét d. de szent meggyőzöd.'síink, 
hogy ennek nem szabad megbénítani egyesüle­
tünk programszerű törekvéseit, sőt ezután is 
teljes erővel kell ezek megvalósítására igye­
keznünk.

A Magyar Adria Fgyesiilct célja: 1. az Ad­
riához fűződő magyar nemzeti hagyományok 
ápolása: 2. az Adriai tenger és partvidéke tör­
ténelmi és természeri viszonyainak tanulmá­
nyozása: 3. az Adriai tenger természeti vi­
szonyainak tudományos kutatása, az oceano- 
grafikai tudomány művelése s erre a célra egy 
oceanografikai intézet létesítése és fenntartása; 

4. a magyar tengerészet és tengerentúli 
összeköttetéseink nagy érdekeinek í lü- 

mozditdsa;
S. ;i kereskedelmi és haditengerészet, vala-
♦♦♦ €» «$* • ♦> • ♦$* «> ♦> m «$♦

mint a tengerentúli kereskedelem és halászat 
terén felmerülő érdekesebb mozzanatok ismer­
tetése; 6. a tengerre vonatkozó s azzal kap­
csolatos ismeretek terjesztése.

Az egyesület a tenger tudományos kutatása, 
a tengerészifjak gyakorlati kiképzésére s ki­
sebb kirándulások céljaira

tervbe vette tengerkutató■ és iskoláim jó 
beszerzését.

Frre a célra már a békeidőben megkezdte a 
gyűjtést s az e célra adományozott (>0.000 
aranykoronát hazafias célzattal liadikölcsönbe 
fektette, miáltal az semmivé vált, cpugy, mint 
az a közel 40.000 korona, melyet mint a Bu­
dapesti Hírlap által gyűjtött összeget Rákosi 
Jenő egyesületünk tengerkutató- és iskolahajó­
jára engedett át, minélfogva kénytelenek va­
gyunk újból amagyar társadalom megértő ha­
zafias támogatásához folyamodni, hogy ezt a 
fontos célt megvalósítsuk. A Tengerkutató- és 
Iskolahajó céljaira bármily csekély adományt 
hálás köszönettel fogadunk s azt A Tenger-ben 
nyugtázni lógjuk.

Az egyesület hivatalos helyisége Budapesten 
Vili., Muzeum körút 10. szám alatt van, ahol 
minden felvilágosítást írásbeli megkeresésre is 
szívesen megadnak.
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Az amerikai bizottság, amely Erdélyben 
járt, jelentésében súlyos adatokkal bé­

lyegzi meg Romániát
A bizottság jelentésének készítője azt mondja: RothermereneL

igaza van
Ncwyork, február 9. Tavaly egy ame­

rikai bizottság, a vallási kisebbségeket 
védő bizottság járt Erdélyben és Romá­
niában, ahol hosszú időn át gyűjtött ada­
tokat. E bizottság egyik vezető tagja: 
John Luthrop dr. unitárius lelkész, akit 
a bizottság jelentésének elkészítésével 
megbíztak, egy magyar újságíró előtt a 
következőket mondta:

A teljes jelentés egy hét múlva jut 1 
a nyomdába és március elején kerül ki a 
sajtó alól. Két-háromszáz oldalas könyv 
lesz, az adatok valóságos tárháza, szigo­
rú tárgyilagossággal, az igazság könyör­
telen leszögezésével. A munka több ezer 
példányban jelenik meg. Meg fogják 
kapni az összes amerikai egyházi szerve­
zetek és az összes egyetemek történelmi 
fakultásai. Azonfelül a könyvpiacra is 
kerül.

A Newyork Times-ben december 
elején ismertetett nemzetiségi elnyomás­
nak rövid sommázatából mindenesetre 
következtetni lehet arra, milyenek a 
részletek. A jelentés egész Nagy-Romá- 
niára kiterjed.

Erdély éppúgy benne van,
mint Besszarábia és a Moldva. A konklú­
ziókat abban az irányban vontuk le,

hogyan kell megváltoztatni Romá­
niának mai nemzetiségi politikáját, 
hogy ez emberiség nevében ne kell­
jen felemelnie a külföldnek tiltakozó 

szavát.

Heti befizetéses könyvecskék heti 50 
fillértől a Kölcsönös Segélyző- 
Egylctnél már válthatók.

1928 február IQ,

Rothermere lordnak kétségtelenül 
igaza van.

Az az akció, amelyet Magyarországért
indított,

teljesen jogosult
és a határvonalat feltétlenül hátrább kell 
tolni az erdélyi hegyvidékre.

A népművelési bizottság 
ügyeinek töivényhozási 

rendezése
Mint megírtuk, Pestmegye törvényhatósági 

bizottsága fel rattal fordult a kormányhoz, 
hogy az iskolánk!viili népművelési bizottságok 
munkakörét és a törvényhatóságoknak a |>j. 
zoltság költségeihez való hozzájárulását tör. 
vényhozási utón rendezze. Ezt a feliratot iá. 
tnogalás végett megküldte Debrecen város- 
riak is.

A városi tanács helyeselte a Pestmegyc 
iratában foglaltakat és áttette a jog- us pénz­
ügyi bizottsághoz, hogy az terjessze a köz­
gyűlés elé.
^...6g...,

Beznák Aladár, az Első Magyar 
Általános Biztosító Társaság 

debreceni vezértitkára meghalt

sági Ic­
át v' ■ 

"ársavát ■

Románia nagyon kényes a külföld véle­
ményére.

Különösen fél e tekintetben Ameri­
kától.

Meg vagyok győződve róla, hogy
igyekszik majd valamit tenni, hogy 
kevésbbé sötét színben jelenjék meg.

Különben már tett is valamit — 
folytatta. — Már felhangzott az a vád, 
hogy magyar propagandát csinálunk. Pe­
dig közel sem jártunk a magyar határhoz. 
Szándékosan nem. Néhány évvel ezelőtt 
már volt egy ilyen egyházi bizottság Ro­
mániában. Akkor dr. Cornish adta ki 
könyvalakban a jelentést.

Nagyon kellemetlen lehet Romániá­
nak ez a publicitás,

mert a Washington állambeli Seattleból 
levitettek egy Miss Tichner nevű leányt, 
aki egy román kormánytisztviselő veze­
tésével végigjárta és a vezető jelenlété­
ben végigkérdezte Romániát és tapaszta­
latai alapján kiadott Londonban egy el­
lenkönyvet, amely súlyosan sértő szavak­
kal foglalkozik dr. Cornish könyvével és 

fehérre mossa Romániát.
Lord Rothermere akciójáról tudunk. A 
mi bizottságunk azonban nem foglalko­
zott politikai kérdésekkel. Szigorúan ke­
rültünk mindent, ami a politikához közel 
áll. A bizottság, mint ilyen, semmiféle 
politikai meggyőződést nem formált és 
semmiféic politikai megállapítást nem 
eszközölt. Mint tisztara egyem meggyő­
ződésemet idézi és semmiféle kapcsolat­
ba nem hozza ezt bizottsági működésem­

mel, akkor kijelenthetem, hogy

Debrecen társadalmában mély részvétet kel- 
tett az a lur, hogy Uezmik Aladár, az Elsii 
Magyar Általános Biztosító Társaság debre­
ceni intézetének vezértitkára és a Hangya deb­
receni igazgatója, volt tartalékos százados 
csütörtökön délelőtt Balatonfüreden váratlanul 
elhunyt.

Beznák Aladár ezelőtt négy héttel utazott cl 
a Balaton mellé, aho1 szívbaja miatt keresett 
pihenést. Már hazafelé készült, felesége elébe 
is utazott ma délben Budapestre, amikor vá­
ratlanul megjött Balatonfürediül a távirat, bőgj 
Beznák Aladár csütörtökön délelőtt Balaton­
füreden csomagolás közben hirtelen a szivéhez 
kapott, összccsclt és meghalt. A hirtelen halál 
oka szivszélhüdés.

A tragikus hirtelenséggel elhunyt Beznák 
Aladár jelentős és széleskörű közgazdasági te­
vékenységet fejtett ki. Harmincöt éven 
az Első Magyar Általános Biztosító Társasig 
kötelékében, 1874-ben született Nagyváradon 
és tanulmányainak elvégzése után rögtön ke- 
íteskcdelmi pályára lépett. Elsőrangú szerved 
tehetség volt és képességeinél fogva aránylag 
pataion már vezértitkára lett a cége debreceni 
intézetének. Emellett ő szervezte meg a Han­
gya debreceni fiókjait s igazgatója volt a szö­
vetkezet itteni fiókjának. Tevékeny szerepet 
vitt számos más, különösen katolikus jellegű 
gazdasági alakulatban, többek között igazga­
tója volt a Kansz. temetkezési vállalatnak é: 
több más közgazdasági intézménynek. Közgaz­
dasági működése mellett a társadalmi éleiben 
is jelentős munkásságot fejtett ki és a katolikus 
egyházban is a vezető emberek közzé tarto­
zott.

Ezt a sokoldalú munkát természetesen csak 
megfeszített erővel tudta elvégezni, reggeltől 
késő éjszakáig dolgozott és a túlfeszített tevé­
kenység következtében szívbajt kapott. Pihe­
nést és gyógyulást keresni ment a Balaton 
mellé és ott érte utó! a halál. Temetéséről mér 
nem történt intézkedés, halálát özvegyén kívül 
fia, dr. Beznák Aladár egyetemi tanársegéd 
gyászolja.

Ma megint mértéktelenül 
dohányoztam

és most főfájás és rosszullét 
gyötör. Ilyenkor

Aspiriit-
tablettákat

szedek, mert ezek gyorsan és 
biztosan megszabadítanak bán- 
talmaimtdl.

Ragaszkodjék az eredeti cso­
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Elfogtak egy könyvilgynUkllt
4 det,recenl ügyészség sikkasztás miatt el- 

körözését Vadkerti Rezső ügynök-rendelte 
uek. aki Múlt, Jelen, 

megbízásából, 
koronát clsik- 
iclentette fel a

tavaly Debrecenben a 
IBVÖ kiadványait árulta a kiadó 
, beszedett összegből 3 millió 
osztott és ezért az oss/.egert 
kiadó a* ügynököt.

a pesterzsébeti rendőrség a szemeli leírás 
lapján elfogta Vadkerti Rezsőt és leklsérte 
-áttörtökön reggel a debreceni ügyészségre. A
iirsgálöbiró még a 
kihallgatása után szabadlábra 
bírás folyik ellene.

déli órákban kihallgatta és 
helyezte. Az cl-

Szigorú rendelet a motorkerékpárosok ellen

Lebontják az egri színházat
Ismeretes, hogy Eger város tanácsa clhatá- 

-ozta a rozoga várost színház lebontását és 
újjáépítését. Ebben az ügyben Sallay Sándor 
színészeit főfelügyelő, a ni. kir. vallás- és köz 
oktatásügyi minisztérium színházi ügyi rele­
ase, Egerben járt és a városi tanács fug­
áinak a társaságában megtekintette a színház 
épületét. Sallay véleménye szerint

teljesen le kell tiontani a színházat, 
amelynek újjáépítésére vonatkozólag azt a 
javaslatot fogja a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter elé terjeszteni, hogy a pénzügymi­
niszterrel való tárgyalás után hatszázezer 
pengő három százalékos államkölcsön! utaljon 
ki a kultuszkormány az egri színház újjáépí­
tésére.

Az egri színház lebontása és átépítése érinti 
a debreceni színház igazgatójának érdekeit is, 
inert Eger egyik nyári állomása a debreceni 
színtársulatnak, amelynek legutóbb is nagy si­
kerei voltak Egerben.

Debrecen és Hajdúböször­
mény pusztai íllatvasara
Hajdúböszörmény város elhatározta, hogy a 

határában levő dedőházi pusztán való állat­
vásár tartására kér engedélyt. Megkérdezte 
Debrecen várost is, hogy van-e ez ellen kifo­
gása. A mezőgazdasági bizottság kijelentette, 
hogy neki nincs, tekintettel arra, hogy a dedő- 
liázi puszta Debrecentől 30 kilométer távol­
ságban van.

Az ügy ma került a városi tanács elé, ahol 
Magass György dr. polgármester aggodalmá­
nak adott kifejezést, hogy a dedőházi pusztai 
áilatvásár rossz hatással lenne esetleg a hor­
tobágyi hali vásár sikerére, hiszen mindössze 
két héttel azután tartanák meg. Úgy hogy a 
polgármester csak olyan nyilatkozatot haj­
landó kiadni, hogy Debrecen nem tiltakozik 
ugyan a vásár ellen, de meggyőződése szerint 
az hátrányosan befolyásolja a hidi vásár si­
kerét.

Az ügyet egyébként bővebb előkészítés vé­
gett visszaadták az első fokú közigazgatási 
hatóságnak.
♦j«*.***-*«**

Sztranyavszky Sándor belügyi állam­
titkár a belügyminiszter helyett körren­
deletét intézett a budapesti és vidéki ke­
rületi főkapitányságokhoz a motorkerék­
párosok szabálytalan közlekedésének a 
megakadályozása tárgyában. A rendelet 
szerint a motorosok nem alkalmazkod­
nak a legfontosabb közlekedési szabá­
lyokhoz és különösen gyakran előznek a 
forgalmasabb útvonalakon minden elfo­
gadható ok nélkül. Ezért utasítja a ren­
delet a rendőrhatóságokat, hogy a vá­
ros területén és a forgalmasabb útvona­
lakon az eddiginél is

fokozottabban ellenőrizzék a motor- 
kerékpárok közlekedését. 

Felhatalmazza egyben a főkapitányságo­
kat arra is, hogy szükség esetén tiltsa el 
a belső területén és a forgalmasabb út­
vonalakon a motorkerékpárral való köz 
lekedést és azt szorítsa a közlekedés 
szempontjából másodrendű uccákra.

Ha egyesek nem tartják be a forgalmi 
rendszabályokat, azért mégis meggondo-

Azt beszélik

landó, hogy nem sokkal veszedelmesebb-e 
a motorkerékpár a szűk mellékuccában, 
mint a széles, vagy jól világított s jól 
ellenőrzött főútvonalakon.

Debrecenben nem lehet panasz a mo­
torkerékpárosok ellen. Forgalmas, vagy 
szűk uccákban sem okoztak eddig bajt s 
megállapítható, hogy a közlekedési ren­
dészeti szabályokat betartják. Ha kisebb 
esetek elő is fordultak, azok túlnyomó 
részben nem a motorosok hanyagságá­
ból, figyelmetlenségéből, vagy abból az 
okból következtek be, mert a motoros 
nem tartotta be a szabályokat. Hihetően 
ezután sem lesz sok baja a rendőrségnek 
a debreceni motorosokkal.

Számolni kell egyébként azzal is, hogy 
a gyalogközlekedőknek is meg kellene 
már tanulniok, miként kell helyesen jár­
ni az uccán, mert meg kell békü'.ni azzal 
a gondolattal, hogy idővel mind több és 
több gépjármű fog futkosni a kocsiuta- 
kon.

uz Ügyben a tárgyalást. A tárgyaláson meg­
jelent a szabadlábon lévő Kállai Qéza, akinek 
védelmét dr. Tóth Aurél ny. kúriai bíró látta 
el. Az ügy Iratait dr. Seress Béla táblabiró is­
mertette.

Kállai Géza az elnök kérdésére kijelentette, 
hogy ártatlannak érzi magát,

u feljelentések busszá következményei.
Dr. Tóth Aurél védő bizonyitáskiegészitést 

kérő Indítványában hangsúlyozta 
tárgyává lett kifejezések 
úgy, ahogy azt 
azoknak tréfás

Szinte párját ritkító az az érdeklődés, 
amely a nyomdászok bálja iránt megnyil­
vánul, ami érthető is, mert hiszen min­
den jelmezben megjelenő egy értékes ju­
talomtárgyat kap. De nemcsak a jelmeze­
sek, de az estélyen megjelenők mind­
egyike kapnak egy alkalmi levelezőlap 
ajándékot.

A mulatság február 12-én, vasárnap 
este 8 órakor kezdődik a Munkás-Otthon 
termeiben.

A nagy érdeklődésre való tekintettel 
ajánljuk, hogy a jegyeket előre váltsák 
meg mindazok, akik egy kellemesen el­
töltött, a maga nemében páratlan szépsé­
gű jelmezes cs álarcos estélyen megje­
lenni akarnak.

A „Báli Újság" már 10 órakor meg­
lelem hölgyek névsorával.

Újabban Horn és Erdélyi szőnyegke­
reskedése egy falvédő szőnyeget adomá­
nyozott. Úgyszintén az Otthon-kávéház 
két üveg fajbort. Gárdos József könyv- 
kereskedése pedig könyveket.

Éjfél után farsang királynő választás 
és koronázás; a koronát Turiné kalap­
szalonja, Pacsirta ucca, adományozta.

Tiszteletjegy megváltások Kapusi Já­
nos (Városi nyomda), Szabó Kálmán 
(Tiszántúli Hírlap nyomda) és Szentesy 
pál (Csapó ucca 40.) küldhetők. Jegyek 
előre válthatók Szentesy Pál vendéglő­
jében (Csapó ucca 40.)

A mai naptó' kezdve a legszebb jelme­
zes nő jutalomdija, egy estélyi ruha, a 
Laborfalvi Markos Lujza divatszalon 
adománya és a farsang királynő koroná­
ja. Turiné kai, yszalon adománya, Man- 
del Lipót cip. zlet (Városi bérház) ki­
rakatában van kiállítva.

Egy hold miatt nem nagybirtok 
a Hartsteín bírtok

Vita egy érdekeltségi
A tanyai iskolákról szóló 1921 :XXX. t.-c. 

alapján 1921-ben megállapították a tanyai isko­
lák körzeteit. Ekkor a ilartstein-örökösöket 
kötelezték, hogy birtokukon úgynevezett ér­
dekeltségi iskolát létesítsenek, amelyet a tör­
vény szerint nekik kell létesíteni és fontartani. 
Ezt a határozatot a Hartstein-örökösök meg- 
íclcbbezték, mire a kultuszminiszter kijelen­
tette. hogy a felebbezést nem veszi tárgyalás 
aki. mert közben megalkották az 192<>. évi tör­
vényt, amely szerint ezt a kérdést másképen 
kell lebonyolítani. Felhívta tellát a közigazga­
tási bizottságot, hogy küldjön ki egy iskola- 
szervező bizottságot, hogy vizsgálja meg a 
Hartsteiii-birtokon levő helyzetet.

Ez a bizottság megállapította, hogy a 2000 
holdas birtokot az örökösök időközben meg­
osztották. A legnagyobb birtoktest Hartstein 
István tulajdonában van. Ez 999 hold, tehát

egy hold hiányzik hozzá, hogy nagybirtok­
nak lehessen tekinteni.

A többi örökös: Weinbergerék, Schreiberék és 
Hartstein Gyula ennél kisebb birtoktestekét 
kaptak, úgy hogy a bizottság úgy találta, 
hogy

állami iskolái kell létesíteni és az iskola 
létesítésével a várost kell megterhelni.

A közigazgatási bizottság erről értesítette a 
városi tanácsot azzal, hogy két hold földet 
adjon iskola céljaira.

A tanács álláspontja szerint a Hartstein-örö 
kősókét 1921-ben kötelezték az iskola felállí­
tására és ezt a határozatot nem lehet megv 
toztatni, mert az 1926. évi törvény kimondja,

♦>

iskola létesítése körül
hogy hivatalból el lehet rendelni iskola építé­
sét ott, ahol legalább négy kilométeres kör­
zetben nincsen iskola, vagy ahol 20 család, 
vagy 30 tanköteles lakik egy birtoktesten. I 

A Hartstein-örökösök tanyáján 50 csalód él, 
tehát közel háromszor annyi, mint amennyit a 
törvény érdekeltségi iskola létesítéséhez mi­
nimálisan előír. Igaz, hogy a legnagyobb bir­
toktest a megosztás folytán 999 hold, tehát 
nem nagybirtok, de ez nem jelent semmit, 
mert ebben a tekintetben a törvény nem tesz 
különbséget kis és nagybirtok között.

A tanács ezek ellenére nem kifogásolja, hogy 
a Hartsteiii-birtokon állami iskolát létesítse­
nek, de

az ellett tiltakozik, hogy az iskola dologi 
kiadásainak viselésére a várost kötelezzék.

A környéken mindenütt van iskola, a tanyák­
nak is van iskolájuk és a többi birtoknak is, 
teliát csak a Hartsteiii-birioknak van szüksége 
iskolára. A tanács azonban nem akar a rideg 
jogi álláspontra helyezkedni, hanem méltányos­
sági alapon, nem kötelezettségképen, csak ma- 
gánajánlésként hajlandó arra, hogy a icláili- 
tandó iskola dologi kiadásaihoz hozzájárul, de 
csak olyan arányban, amelyben a Hartsteiii- 
birtokon kívüli tanyák lakosainak gyermekei 
járnak a Hartsteiii-birtokon felállítandó is­
kolába.

Hartstein István hajlandó is egyezkedni, tel­
ket adna, azzal, hogy az építést vállaljak azok, 
akik az örökség többi részéhez jutottak A vá­
ros most tárgyalni fog az örökösökkel és erről 
értesíti a közigazgatási bizottságot.

Bizonyítás kiegészítését rendelte el a debreceni 
ítélőtábla a kormanyzósértéssel vádolt miskolci 

munkáspénztái igazgató ügyében
Nagy feltűnést keltett a múlt év elején a 

miskolci munkásbiztositó pénztár igazgatójár 
nak, Kallói Gézának a letartóztatása, aki el­
len kormányzósértés, kormány ellen elkövetett 
rágalmazás és becsületsértés címén emelt vá­
dat az ügyészség. I avaly január 22-én tar­
tóztatta le a vizsgálóbíró Kállai Gézát, akt áp­
rilis 24-ig volt vizsgálati fogságban. A vád 
szerint Kállai hivatalos helyiségében alkalma­
zottai előtt a kormányzóra nézve súlyosan 
sértő kijelentéseket használt. A kifejezések 
miatt hat rendbeli kormányzósértés cimén in­
dult meg az eljárás Kállai ellen. A kormány 
ellen elkövetett rágalmazást és becsületsértést 
akkor követte el. amikor a Somogyi—Bacsó 
gyilkosságról szólva azt a kijelentést tette, 
hogy

a kormány ép olyan bűnös, mint a gyil-

kosok, mert nem büntette meg őket, hanem 
elősegítette küllőidre való szökésüket.

A kormány intézkedéseiről beszélve kijeleli 
tette, hogy a kormány urai, tekintve intézke­
déseiket,

rosszabbak Szamnellyncl, aki hozzájuk ke- 
pest egy kezes bárány.

\ bűnügyben a debreceni Balogh tanács tar­
totta meg a tárgyalást Miskolcon. A tárgyalás 
három napig tartott és a 
sok alapján

bíróság Kállai Gézát ny< 
házra ítélte.

ítélet ellen felebbezést jelentettek he és 
került az ügy a debreceni ítélőtábla elé, 

amelynek Oláh Miklós dr. elnöklete alatt mű­
ködő tanácsa csütörtökön délelőtt tartotta meg

a

Az
Isy

terhelő tanuvallomá-

hónapi fog-

hogy a vád 
nem hangzottak el 

az ügyészség elfogadta, hanem 
színezetük volt, minden sértő 

szándék nélkül. Tanukat kíván még megkér­
dezni arra vonatkozóan, hogy Kállai Géza 
nem volt erőszakos természetű és a kommu­
nizmus embereivel nem állt összeköttetésben, 
mint ahogyan -azzal megvádolták.

Becsatolni Miskolc város polgármesteré­
nek ár. Hód óba y Sándornak és Bottlik Jó­
zsef képviselőnek a levelét, amelyben iga 

zolfák Kállai Gézát.
Tanukat kíván kihallgatni még arra vonatko­
zóan is, hogy a terhelő tanuk nagyrésze val­
lomásuk tekintetében kifogás alá esik.

A főgyészhelyettes dr. Vattay József ellenzi 
a bizonyítás kiegészítését azért, mert nem látja 
célravezetőnek. A bíróság a védő kérését el­
fogadta és elrendelte a bizonyítás kiegészítést, 
a tárgyalást elnapolta és Seress Béla táblabi- 
rót küldte ki, hogy a kihallgatásokat eszkó- 
zölje Miskolcon.

A városi tanács sürgeti 
a rendőrpalota megváltását

Debrecen városnak nagyon régi és nagyon 
súlyos sérelme, hogy a rendőrség államosítá­
sakor a belügyminisztérium

egyszerűen leíoglaltu a rendőrségi palotát 
a rínáőrség részére és azóta is elfoglalva 
tartja, anélkül, hogy a városnak a nagy 
áldozatokkal felépített és igen nagy ér­

tékű objektumért bármit is űzetne.
A város már többszőr igyekezett tárgyalni a 
kormánnyal abban az irányban, hogy vagy 
vegye meg a rendőrségi palotát a várostól, 
vagy fizessen érte megfelelő bért. Legutóbbi 
októberi közgyűlésén hozott ilyen tartalma 
határozatot a város törvényhatósági bizott­
sága, de erre a belügyminiszter eddig még 
csak nem is válaszolt.

Annál sérelmesebb ez. mert hiszen más vá­
rosokban a kormány építteti az állatni hiva­
talok elhelyezésére objektumokat, sőt épen 
rendőri palotákat is. A városi tanács most

ismét sürgető feliratút intézeti a belügy­
miniszterhez,

hogy ininél előbb kezdje meg a várossal a 
tárgyalást a rendőrségi palota megvételéről.

Adeb eceni üzletigazgatóság 
meugérte a halápi állomás 

kibővítését
Kalap a debreceni határ legnépesebb része, 

ahol még a régi. kisebb forgalomhoz készült 
kis váróterem áll a közönség rendelkezésére. 
Ez ma már szűknek bizonyult. Halápoit na­
gyobb a forgalom, mint egy 5—6000 telkei 
számláló községben. Van olyan nap, bogy

az utasok száma a 100—Z50-et megha­
ladja. A váróterem pedig olyan kicsi, hogy 

20_25-nél több ember nem fér bele.
A vonatra várakozás szabad ég alatt kemény 
téli időben életveszélyesnek is mondható.

Az összes érdekeltek kérelmét tolmácsolta 
tehát Mocsáry László, aki 70 halápi lakossal 
aláirt kérvényt adott be a debreceni máv. üz­
letigazgatósághoz, kérve

a váróterem kibővítését.
Az üzletigazgatóság 1327—1928. szám alatt 
most értesítette a kérelmezőket, hogy ha az 
igazgatóság a felterjesztett tervet jóváhagyja 
és a szükséges hitelt rendelkezésére bocsátja, 

a munkát soron kívül elvégzik.
Így remény lehet arra, hogy a jövő télre mar 
megfelelő váróterem ál! a halápi lakosok ren­
delkezésére, ami nagyon kívánatos is.

I KÁVÉHÁZBAN 
.uTTElSEMB EN 
CUKRÁSZDÁBAN 
BÜliBELYÁNÁL

kérje a

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGOT

Gyászrovat
V«v Margit 15 éves református. Temetése 

10-én délután 2 órakor lesz Haiduszováton.
Tompa Irénbe 1 hónapos, római katolikus. 

Temetése csütörtökön délután 3 órakor volt a 
Faesirta ucca 10. szánt alatti gyászházból a 
Szent Anna uccai temetőbe.

a Kölcsönös 
Segélyző

___________ Egylet taka-
rékpenclyével lepik meg gyermekeiket
Gondos szülök
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Mi újság aa ésaahi sarkon
Ismét egy illúzió, amely szertefoszlik 

és nem hagy semmiféle nyomot maga 
után. Ezicleig mindenki azt hitte, hogy 
az északi sark vastag jégpáncéllal van 
fedve, valamint, hogy ott rettenetes a hi­
deg és élő ember nem is tud sokáig ott 
megmaradni. Most egy északsarki utazó, 
aki éppen a helyszínről érkezett meg, 
mind ennek pontosan az ellenkezőjét ál­
lapítja meg.

Az északi sark? Hát kérem az északi 
sarkon egyáltalán nem is olyan nagy a 
hideg, vagy legalább is nincs hidegebb, 
mint máshol, úgy hogy ott alapjában vé­
ve meglehetős kényelmesen lehet élni. 
Az északi sarkon vegetáció is van, álla­
tok is találhatók. Ezen a vidéken az esz­
kimóknak sohasem jutott volna eszükbe, 
hogy maguknak hóból építsenek kuny­
hókat és fókaolajat igyanak. Sőt, ami 
Izlandot illeti, ugylátszik, hogy ezen a 
komor földrészen is elég kellemes a tar­
tózkodás. Január hónapban például az 
izlandi kiima körülbelül olyan lehet, 
mint Turinban és igy tovább.

Mindebből arra következtet az észak­
sarki utazó, hogy helyes lenne sürgősen 
átrevideálni mindazt az iskolás könyvet, 
amely a serdületlen és tanulatlan gyer­
mekek kezébe kerül. Mert ami ezekben a 
könyvekben található, az ma már nem 
jó, csak arra, hogy elaltassák vele az ol­
vasót. Mindaz, ami az északsarki égöv- 
röl, vagy jobban mondva jégövröl az 
ilyen iskoláskönyvekben található, szín­
tiszta mese.

Ám könnyű ezt mondani, hogy át re­
videáljuk az egész irodalmunkat és tan­
könyveinket. Tessék elképzelni, hogy 
milyen munkát jelentene ez. Tessék el­
képzelni azt a tömeg kalandregényt, ami 
az északisark vidékén zajlik le, Verne 
Gyula Hatteras kapitányától kezdve. 
Tessék elképzelni mindazt a mozidara­
bot és azt a sok nanukot, amelyeket ne­
künk ezideig felszolgáltak. Mindennek 
most vége. Az északisark a maga jégme­
zőivel, jéghegyeivel legendaszerüen vé­
sődött bele az emberek képzeletébe. És 
most mindezt ki kell törölni.

Mindezideig szabadon lehetett elme­
sélni ezeket az extravagáns históriákat 
az északi sarkkal kapcsolatban. Holott 
manapság igazán nem kellett nagy fárad­
ság ahoz, hogy megvizsgálják: mi igaz 
a legendákból. És ha az az északi sark­
ról szóló legenda megdönthetö, nagyon 
megbízhatóak, annak ellenére, hogy tele 
tömték a fejünket mindezzel könyvek, 
színházak és mozik utján.

Mindamellett nem tanácsos annak az 
északsarki kutatónak civilizált emberek 
közé jönni, aki mindezt el akarja hitetni 
a nagyközönséggel. Próbálja ő mindezt 
elmondani konferencia keretében s nincs 
kizárva, hogy száraz bőrrel uszná meg a 
konferenciát.

- Izraelita Istentiszteletek a Deák I-'erenc 
uccai templomban Jiszraj szombatján: pénte­
ken este 4 óra 40 perckor, szombaton reggel 7 
óra 15 perckor, délelőtt 10 óra 40 perckor 
(Schuller László bármicvóia), délután 3 óra 30 
perckor és este 5 óra 25 perckor. A Kápol- 
nási uccai templomban szombaton reggel 7 óra 
30 perckor. Hétköznapokon mindkét templom­
ban reggel 6 óra 45 perckor és este 4 óra 55 
perckor. Az elnökség.

Debrecen ajándéka a Darányi-szoborra. 
Az Országos Gazdaszövetség Budapesten szob­
rot kíván emelni Darányi Ignácnak, a béke­
idők hosszú ideig volt kiváló földmivelésügyi 
miniszterének. A szövetség kérte Debrecen vá­
ros hozzájárulását a szobor költségeihez. A 
városi tanács 100 pengőt szavazott meg erre a 
célra.

sz Schiller Nelly
életének’87 ik évében," folyó hó 9-én 
elhunyt

Drága halottunkat folyó hó 10 én,

izraelita temetőben ' helyezzük örök 
nyugalomra.
Áldás és béke legyen feledhetetlen 

emlékezetén 1

Emcrich Arnold (Wien) és Eine­
rlei! Zsigmond az egész rokonság 
nevében is, fájdalomtól lesújtva je­
lentik, hogy forrón szeretett édes 
anyjuk

A Kálvinisták Templomegyesületének val­
lásos délutánja. Ma délután b órakor a Kollé­
gium dísztermében vallásos délután lesz, me­
lyet a Kálvinisták Templomegyesülete rendez. 
Előadást tart dr. Révész Imre lelkész „Kálvin 
halála" címmel. Az előadás meghallgatása díj­
talan. Minden érdeklődőt szíveseit hiv és vár 
a vezetőség.

Előadás az Irodalmi és Művészeti Tanfo­
lyamon. Szombaton este 6 órai kezdettel az 
Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon dr. Eenyő 
Béla, a debreceni zsidó reálgimnázium uj ta­
nára tart előadást „Pillanatfelvételek a füld 
mai életéből“ címmel. Az előadás színhelye a 
zsidó reálgimnázium Simonffy uccai épülete.

Két napra Ítéltek egy állatkínzó kocsist. 
A debreceni rendőrség kihágást ügyosztályán 
csütörtökön délelőtt vonták felelősségre K. J. 
fiatalkorú kocsist, aki január eleién a Kálvin 
téren botrányos állatkínzást követett el. A ko­
csis lovai a nehéz szekér előtt a síkos utón 
elestek és mivel item tudtak hirtelen felállni, a 
durva lelkii kocsis ostorával olyan kegyetle­
nül verte, hogy az uccu közönsége megbotrán- 
kozott rajta és a rendőrnek adta át az ál­
latkínzót. A rendőrbiró a kocsist két napi el­
zárásra Ítélte.

— E héten megkezdődnek a nyelvtanfolya­
mok. A Népszerű Főiskolai Nyelvtanfolyamok 
elnöksége értesíti az érdeklődőket, hogy a né­
met, olasz, angol és francia nyelvtanfolyamok 
e héten megkezdődnek és kéri a német nyelvet 
tanulókat, hogy a német órák végleges megál­
lapítása végett február hó 11-én szombaton d. 
u. pontosan 5 órakor a iogifakultás II. számit 
termében (Kollégium I. emelet, Csokonai-szn- 
bor felé eső sarok) megjelenni szíveskedjenek.

Versenytárgyalás betonból készítendő 
járda munkálataira. A kereskedelmi és ipar­
kamara érdekeltsége tudomására hozza, hogy 
Abádszalók nagyközség elöljárósága nyilvános 
versenytárgyalást hirdet a községben mintegy 
8700nr területen betonból építendő járda munká 
tatainak elkészítésére. A szabályszerűen kiállí­
tott, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban el­
helyezett és kellőleg felbélyegzett ajánlatok 
1928. évi február hó 18-lg (d. e. II óráig) adha­
tók be a községi elöljáróságnál. Az ajánlatok 
felbontása ugyanebben az időben ugyanott fog 
megtörténni. Bánatpénz a vállalati összeg 5 
százaléka. A járda munkálataira vonatkozó 
tervek, részletes feltételek és költségvetések 
a községi elöljáróságnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők, illetőleg 3 pengő ellenében át­
vehetők. Pályázni csak hivatalos űrlapokon 
lehet.

Debreceni művész, országos sikere. A bu­
dapesti Szépművészeti Muzeum a napokban 
megvásárolta G. Szabó Kálmán kiváló grafi­
kusnak és festőművésznek „Jézus élete" c. fa- 
metszettömbiét, mely a művészt legutóbb al­
kotott grafikai munkáinak legérettebb kilelje- 
sedettségében dokumentálja. A „Jézus Életé"-! 
megjelenésekor hosszasan méltattuk hasábja­
inkon és örvendünk, hogy O. Szabó Kálmán 
szükebb pátriájának elismerését a legilletéke­
sebb művészeti tényező: A Szépművészeti Mu­
zeum ennyire igazolta. Különben ez nem 
az első mű, amit Szabótól a Szcp-

AZ ASTORIA ÉS PALACE
szálló, a főváros e két előkelő és 
modern háza, a külföldi nagy ho­
telek mintájára, már három napos 
tartózkodás esetén is, bevezette a 
penziorendszert. Úgy a szoba-, mint 
a penzioárak igen mérsékeltek.

Ládákat árverez el a pénzügyigazgatóság.
A kereskedelmi és iparkamara érdekeltsége 
tudomására hozza, hogy a debreceni pénzügy­
igazgatóság február hó 28-án, délelőtt 10 óra­
kor a pénzügyigazgatósági épület I. emelet 19. 
sz. szobájában inegtartadó árverésen 29 darab 
klsebb-ttagyobb méretű ládát nyilvános árve­
rés utján értékesít. A ládákat az érdeklődők a 
pénzügyigazgatóságnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetik.

— A hó elborította és tovább beszélt 
Lady Astor. Londonból Írják: Lady As- 
torról, az ismert angol képviselőnőről 
mindenki tudja, hogy szenvedélyesen 
szeret beszélni. Szédületes gyorsasággal 
tud órák hosszat beszélni. Lady Astor 
most St. Moritzban üdül, de erről a szo­
kásáról itt sem tett le. Állandóan siel és 
ilyenkor egy rendkívül hallgatag fiatal­
ember, Sir Philip Sassoon a partnere. 
Lady Astor síelés közben szakadatlanul 
előadásokat tart kísérőjének. Legutóbb 
rosszul ugrott Lady Astor és elesett, úgy 
hogy a hó teljesen elborította. Mondatát 
még a hóban is folytatta. Nagynehezen 
föltápászkodott és azután mintha mi 
sem történt volna, síelt és beszélt tovább.

— Ui cseh-szlovák távbeszélő összeköttetés. 
A kereskedelemügyi miniszter c hó 11-évei a 
távbeszélő forgalmat Debrecen és Surány 
(Nagysurány) cseh-szlovák távbeszélő központ 
között megnyitotta. Egy egyszerű háromper­
ces beszélgetés dija 3 P 50 fillér.

A RUMMY (legújabb kártyajáték) 
játék és szabályainak ismertetése. Irta: 
Bemáth Tibor. Ára 1. pengő. Kapható: 
Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedő 
sében. Telefon 54.

ÍZINHÁZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

művészeti Muzeum vásárolt és remél­
jük hogy G. Szabó pesti kollektiv kiállí­
tása, amely talárt egy éven belül is megvaló­
sulhat, meg fogja teremteni művészünknek a 
magyar képzőművészeti életben azt a helyet, 
amelyet kivételes képességeivel kiérdemelt.

Kibővítik a Vasárnap című lapot. A 
Kálvinisták Templomegyesületének elnö­
ki tanácsa csütörtökön délelőtt dr. Balta­
zár Dezső püspök és Nagy József főgond­
nok elnöklésével ülést tartott. Az elnöki 
tanács a debreceni református egyház át­
szervezésével kapcsolatban foglalkozott 
azzal, hogy a Vasárnap cimü egyháztár­
sadalmi lapot az egyházépitő munkában 
való minél tevékenyebb közreműködés 
érdekében szélesebb alapokra kell fektet­
ni és ki kell bővíteni. Elhatározták, hogy 
a lapot továbbra is dr. Révész Imre fő- 
szerkesztő fogja jegyezni és Dancsházy 
Sándor szerkeszti, a szerkesztő bizottság­
ba azonban bevonják az egész debreceni 
lelkészi kart.

PÉNTEK este C) bérletben: Mersz-e 
Mary?

SZOMBAT délután fél 4-kor: A Buda­
pesti Gyermekszinház vendégjátéka.

SZOMBAT bérletszünetben: Mersz-e 
Mary?

VASÁRNAP délelőtt fél 11-kor: A 
Budapesti Gyermekszinház bucsujátéka.

VASÁRNAP délután fél 4-kor mérsé­
kelt árakkal: A templom egere. Csapó 
Mária fellépte.

C A színházi iroda
HÍREI

RODA o

Mersz-e Mary? eddigi táblás házai meg 
kímélik ugyan a színházat a műsorgon­
doktól, mert a Mersz-e Mary? eddigi elő­
adásaira elővételben kapkodták el az ösz- 
szes jegyeket, ami fokmérője a pazar re­
vü nagyszerű előadása óriási sikerének, 
mégis a változatos műsor érdekében már 
lázasan készül a társulat a Páros csillag 
cimü újdonságra, melyet Forgács Sándor 
művészi ízléssel rendez. A női főszerepe­
ket: Fcdák Sári hires szerepét nálunk 
Halasi Mariska kreálja. Egy félszeg pa­
raszt szerepében Fülöp Sándor lesz kivá­
ló, de Forgács Sándor és az egész drámai 
együttes is kiveszi részét a nagyhatású 
darab sikeréből. Páros csillag jövő héten 
felváltva lesz műsoron a frenetikus sike­
rű és még mindig telt házakat vonzó 
Mersz-e Mary? revüvel. Jegyváltás 10— 
1 és 4 -7 óráig!

Holnap, szombaton délután fél 4 órai 
kezdettel: A Feld Irén vezetése alatt álló 
Budapesti Gyermekszinház vendégjátéka. 
Műsor: I. A karácsony angyala. Mese 1 
felvonásban. II. A kis kéményseprő. Tré­
fa. III. A farkas és a hát gida. Grimm-
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'mámm

MOZI
VÍGSZÍNHÁZ. Vilástfilm! Paul Wegener ha­

talmas mesteri alakítása: Svengali. Du Mau- 
rier Potter: Trilby cimü drámája filmen 9 
felv. A női főszerepben: Anita Dorris. Meg­
előzik : Légből kapott vőlegény és Megkerült 
riporter, bohózatok.

APOLLÓ. Világattrakció! Az eddigi dsungel- 
filmek legnagyobbika! Chang. Az ember harca 
a természettel és a fenevadakkal 6 felvonás­
ban. Az eredeti helyszíni felvételek fiszak- 
Sziatn őserdőiben készültek. Megelőzi: Eladó 
a lányunk. (Doris öt papája.) A főszerepben: 
Betty Bronson.

URÁNIA: Szombattól: Kizárólag csak fehiöt- 
tcitnek! Ivan Mosjoukinc legjobb szerepében 
mint: Casanova, a XVÍII. század legnagyobb 
charlafanjának életéből 12 felv. Megelőzi: Tttss 
Teofil, rajz burleszk.

,yt.

■*4? 3 PORT AJ
Óriási sikerűnek Ígérkezik a vasárnapi ifjúsági 

blrkozóverscny.
A keleti kerület elnöksége által vasárnap, e 

Ito 12-én rendezendő ifjúsági bajnoki verseny 
iránt az egész kerületben igen nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg.

Úgy a nyíregyházai, mint a karcagi egyesü­
let birkózóit számos lelkes sportbarát kíséri át 
a bajnoki versenyre.

A versenyt a múlt év novemberében Buda­
pesten lezajlott Európa bajnoki verseny' mintá­
jára rendezik meg, ami a közönség szempont­
jából igen méltánylást érdemlő újítás, mert igy 
mindenkinek alkalma lesz meggyőződést sze­
rezni, hogy mely egyesületben és milyen súlyú 
versenyzők küzdenek minden alkalommal egy­
mással, sőt már a középdöntő mérkőzések ele­
jén tisztán látható, hogy kik fognak a döntő 
mérkőzésekbe bekerülni.

A verseny az iparostanonciskola tornater­
mében délelőtt 1] órától I óráig és délután 4 
órától a befejezésig tart. Döiitömérközésekrc 
már este 6 órakor sor fog kerülni.

A versenyről teljes részletességgel szombati 
és vasárnapi számunkban emlékezünk meg.

Jegyek igen kedvezményes árban már előre 
válthatók.

Hungária FC—Pesterzsébet FC 3:1 (2:0)
Az elmúlt vasárnap eldöntetlenül végződött 

kupamérkőzést ismételték meg csütörtökön 
délután a Hungária úti pályán.

A Hungária megerősített, viszont a Pester­
zsébet tartalékos csapattal állt ki, ami csak az 
első félidőben látszott meg a második osztály 
vezető csapatán, de a második félidőben 
egyenlő ellenfélnek bizonyult.

A Hungárián még erősen meglátszik a téli 
pihenés nyoma, csak Kon rád II.. Hirzcr és 
Skvarek volt elemében.

A Pesterzsébetiek közül Domokos hátvéd 
és a második félidőben Kalmár középfedezet 
teljesítménye emelkedett ki.

A mérkőzés igen heves iramú, hellyel-közfl
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mese. IV. Feld Irén vidám gyermekcse­
vegései: Milyen a jó gyermek? Milyen a 
rossz gyermek? V. Vidám gyermekkaba­
ré. Kis csodás táncosnők, liliputi prima, 
donnák.

Vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdet­
tel: A Budapesti Gyermekszinház bucsu­
játéka uj műsorral: I. Jancsi és a Miku­
lás. Mese és valóság 1 felvonásban, n 
A csillagtallérok, vagy mikor Szent Péter 
lejön a földre. Mese. III. A beszélő nyu­
lacska. Varázsrege. IV. Feld Irén vidám 
gyermekcsevegései: Mondd meg a ke­
resztnevedet, kislányka, kisfiú, megmon­
dom, ki vagy, milyen vagy? VI Vidám 
gyermekkabaré. Kis csodás táncosnők, li­
liputi primadonnák.

A budapesti Gyermekszinház holnap 
délutáni és vasárnap délelőtti előadásaira 
10—1 és 4—6 óráig ad ki jegyeket a 
pénztár. Minden felnőtt egy gyermeket 
hozhat magával!

Vasárnap délután mérsékelt árakkal a 
Vígszínház kacagtató vigjátéka: A temp­
lom egere. Csapó Mária felléptével. - fi 
templom egere vasárnap délutáni előadá­
sának főszereplői: Csapó Mária, Herman 
Manci, Forgács Sándor, László Gyula, 
Mihályi Ernő, Virágháty, Szigeti Jenő' 
Jegyváltás mérsékelt áron 10—1 és 4-töl 
6 óráig!

Vasárnap estig bezárólag minden este 
Mersz-e Mary?

Ifjúsági előadások szerdán és csütörtö­
kön délután 3 órakor: Házitündér. — 
Dickens regényéből készült poétikus 
színmű. A budapesti Nemzeti Színház 
műsorából.

Figyelmeztetés! A városi tanács ren­
deleté folytán tilos a színházi ruhatárból 
bármit is kölcsönadni!

durva is volt- A k 
„esség és a tribii
szétválasztani 36 
után kikisértek a 

Az első két gól 
félidő 11. és 36. I 
j percében Lakit 
lyu csapat gólját-
szőtt, hogy a pci 
de a 39. percben 
mérkőzés sorsát.

Meghívó- A De
az alábbi tárgyst 
délelőtt 10 órakor 
hely nagytermébe
amelyre az össze: 
Amennyiben a kő 
rozatképtelen len
tárgysorozattal, r
megjelentek szám 
nak jogerős hatál 
tárgysorozata a I 
nyitó. 2. Főtitkár 
lentés. 4. A tiszti! 
„áló bizottság fc 
5, VI tisztikar, x 
bizottság és gazd 
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nyujtott Írásos in 

Az ILSz közgy 
országi kerülete 
órakor tartja els 
Dániel Csapó ucc 
Bégében. Az elnö 
jelenését kéri.

A DTE vezetői 
pénteken este 7 ó 
landó tréningen o 

Kovács Gyula 
szüléiéi erősen fc 
tőségét, amely n 
a verseny méret' 
sportesemények 1 
adtak eddig: Dr. 
Nagy Károly, Vá 
Angyal Sándor, S 
Lipót cég kirakat 
mérkőzésekre e 
Sándort R.-T., Vá 
honban.

KÖZC
A rozs és ten

Budapest, id 
búza ára nem 

A bnz.t váltr 
rozs 20 fillérrel 
fedett a tenget 

A határidőn!, 
májusi tengeri 
rozsnál azonba 
az áreltolódáso 

A lisztárak n 
határidöiizlet 

ÚIS 31.54, 52, 
31-52. Május 32 
-12. Október ; 
86- Október 24 
seri: Május 26. 
Hus 26.72, 76. 

Készáruüzlet 
tiszai 77 kg ■ 
kg 31.95—32.10

Üzlel
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durva is volt- A közönségre is átragadt az ide- 
z„ dS a tribünön a rendőröknek kellett 

szétválasztani 36 verekedőt, akiket igazoltatás 
“án kikisértek a nézőtérről.

Az első két gólt Konrád II. rúgta az első 
íclidő 11- és 36. percében. A második félidő 
- percében Lakner szerezte meg a II. osztú- 
|yu csapat gólját- ügy negyedóráig úgy lát­
szott hogy a pesterzsébetiek kiegyenlítenek,

a'39, percben líraim fejes gólja eldöntötte a 
mérkőzés sorsát.

Meghívó. A Debreceni Vasutas Sport Club 
az alábbi tárgysorozattal február hó 26-án 
délelőtt 10 órakor tartja a Máv. gépjavító mű­
hely nagytermében évi rendes közgyűlését, 
amelyre az összes tagjait tisztelettel meghívja.
Amennyiben a közgyűlés a iclzctt napon hatá­
rozatképtelen lenne, a közgyűlést ugyanezen 
tárgysorozattal, a jelzett helyen, amelyen a 
megjelentek számára való tekintet nélkül fog­
nak jogerős határozatokat hozni. A közgyűlés 
tárgysorozata a következő: I. Elnöki meg­
nyitó. 2- Főtitkári jelentés. 3. Főpénztári je­
lentés. 4. A tisztikar, választmány és számvizs­
gáló bizottság felmentvénye fölötti határozat.
5, Ui tisztikar, választmány és számvizsgáló 
bizottság és gazdasági bizottság megválasz­
tása. 6. Alapszabály módosítás. 7. Az elnök­
séghez a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal be­
nyitott Írásos indítványok tárgyalása.

Az ILSz közgyűlése. Az ILSz keletmagyar­
országi kerülete február 13-án hétfőn este 7 
órakor tartja első rendes közgyűlését Nagy 
Dániel Csapó ucca 100. szám alatt levő helyi­
ségében. Az elnökség a tagok pontos meg­
jelenését kéri.

A DTE vezetősége felkéri futballistáit, hogy 
pénteken este 7 órakor a tornacsarnokban tar­
tandó tréningen okvetlenül jelenjenek meg.

Kovács Gyula vándordíjai verseny előké­
születei erősen foglalkoztatják a DMTE veze­
tőségét, amely minden lehetőt elkövet, hogy 
a verseny méretei meghaladják a nagyobb 
sportesemények kereteit is. Tiszteletdijakat 
adtak eddig: Dr. Hadházy Zslgmond főispán,
Nagy Károly, Vági István, Szilágyi Márton,
Angyal Sándor, Sajó Imre. A vándordíj Mandel 
Lipót cég kirakatában látható. Jegyek a döntő­
mérkőzésekre előre válthatók: Hegedűs és 
Sándort R.-T., Vdgi István és a Munkás Ott­
honban.

 KCZGAZPASÁC
A rozs és tengeri drágult a termény- 

tőzsdén
Budapest, február 9. A készáruvásáron a 

hza ára nem változott.
A búza változatlan irányzatával szemben a 

rozs 20 fillérrel drágult és ugyanennyivel emel­
tedéit a tengeri ára is.

A határidőpiacon szintén szilárdabb volt a 
májusi tengeri árfolyama, a határidőbuzánál és 
rozsnál azonban teljesen lényegtelenek voltak 
az áreltolódások.

A lisztárak nem változtak.
határidöiizlet előfordult kötései: Búza: Már­

cius 31.54, 52, 50, 48, 46, 52. zárlat 31.50—
31-52. Május 32.10, 08, 06, 10, 12, zárlat 32.10 
-12. Október 29.68, 66, 64, 62, zárlat 29.84—
E Október 24.66, 62, zárlat 24,62—64. Ten­
sed: Május 26.26, 24, 22, zárlat 26.22—24. Ju­
lius 26.72, 76.

Készdruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 31.25—60, 78 kg 31.65—90, 79 
les 31,95—32.10, 80 kg 32.05— -20, felsőtiszai 77

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem, hogy Ferenc József ut 26—28. sz. a. 26 évig fennállott 
üzletem felmondás miatt megszüntettem és meglevő áruraktáram Péterfla u 
16 sz. házam udvari helyiségében helyeztem cl, hol is azt a legolcsóbb árak 
mellett bocsátom az igen tisztelt vevőkőzönség rendelkezésére. Teijes tisztelettel

kg 31.25—50. 78 kg 31.55—80, 79 kg 31.85— 
32.UO, 80 kg 31.95—32.10, fehérmegyei 77 kg 
31.20—45, 7.8 kg 31.50—75, 79 kg 31.70—85, 
80 kg 31.80—95. Pestvidéki rozs: 29—29.10, 
egyéb rozs 28.85—28.95, takarmányárpa I. 
27.50—28.00, takarmányárpa II. 27—27.50, fel­
sőmagyarországi sörárpa 32—33.50, egyéb sör­
árpa 30—31.50, köles 22.50—23.50, tengeri (T.) 
24.40—60, tengeri (E.) 24 15—35, zab 1. 27.60 
—80, zab II. 27.50—60, repce 50—52.00, korpa 
21.75—22.00, lucernamag 205—230, lóhercmag 
155—175.

Valutaárfolyamok:
Budapest, íebruár 9. Angol font 27.83—27.98. 

Belga frank 79.50—79.80, Csel: korona 16.90— 
16.98, Dán korona 152.85--153.45. Dinár 9.96— 
10.06, Dollár 569.30—571.30, Francia frank 
22.80—23.00, Hollandi forint 229.90-230.90, 
Lengyel zloty 64.10—64.40, Lei 3.48—3.53, Lira 
.30.30—30.50, Német márka 136.15—1.36.65, 
Osztrák schilling 80.35—80,70. Norvég korona 
152—152.60, Svájci frank 109.95—110.35, Svéd 
korona 153.25- 153.85, Spanyol pezeta 97.25— 
97.85.

Ferencvárosi sertésvásár: Budapestről jelen­
tik; Felhajtás kb. 2470, könnyű 133—40, köze­
pes 150—54. nehéz 156—62.

Árverési hirdetmény
A debreceni kir. járásbíróság 1926. Pk. II. 

21484 sz. végzése alapján Vágó Rezső javára 
1927. évi íebruár !0-én délután 4 órakor Csapó 
ucca 59. sz. háznál 3119 P. 20 f.-re becsült in­
gókat, 11. m. házi bútorok stb. bírói árverésen 
hecsáron alu! is eladatnak.

Szilágyi Latos 
bir. végrehajtó.

A Hegedűs és Sándor Rt,
könyvkereskedés

e heti könpjdonságai:
Jeszenszky Sándor: Szép Budapest 5.60

(Budapest erényei és hibái, Buda­
pest lelke és élete, Budapest je­
lene és jövője.)

Dr. Frank Antal: Önismeret. . . 9.20
(Az önismerésre való nevelés.)

Bernáth Tibor: A rummy-játék és
szabályai.............................................1.-

(A Rummy-kártyajáték népszerű 
ismertetése.)

Teleszky János: A magyar állam
pénzügyei a háború alatt . . . 15.—

(E hatalmas kötetben Nagyma- 
gyarország államháztartására vo­
natkozó összes fontosabb tudni­
valók megtalálhatók.)

Svájc, Magyar bedeker .... 9.-
(Az első magyarnyelvű útikönyv 
Svájcról. Gazdag illusztrációkkal,
400 oldalon.)

Kárpáti Aurél: A kételkedő kri­
tikus. Kötve...................................... 6.-

(Hamlettől a frakkos Hamletig.
Jókaitól Adyig. Az irodalom örök 
kérdései a kitűnő kritikus egyéni 
megvilágításában.)

Wien és környéke.............................2.-
(Magyarnyelvű uj kalauz. Renge­
teg illusztráció és térképpel.)

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.
könyvkereskedésében. Telefon: 54.

Nádudvary Lajos

— 010 töl 

0 04 tői

- — 250-től

e8yszersmind sikerült árverésen egy nagyobb tétel árut vennem és ezáltal lehetővé te- 
szem, hogy tisztelt vevőim e rendkívül kedvező alkalmat,felhasználják a bevásárlásra,

csipke és betét— 
ciycm treszzsinórok, minden szin 
ben — — — — — — —

*£■» női nadrág minden szin-

feformnadrág minden
Női divatkeztyflk - — - 
"D80l gyapjuharienya — —
Kötött és szövött áru különlegességek!
Férfi divat színes és fehér ingek 2 gallérral 3*50 P

1 "40-101 
1 20 tói 
1 50 tői

á

Kiváló finom és tartós selyem- 
harisnyák kicsi hibával minden 
színben — — — — — —

Fátyolharisnya minden színben 
Flórharísnya minden színben — 
Fé-fi divatharisnyák — — — 
Férfi divat zokniflór — — — 
Príma patent flórharisnya m. sz.
Női melért harisnya — — —

különlegessége

3 50 töl 
2-40- töl 
1 36-tól 
1 40-től 
1 40-töl 
1 30 tói 
0 50-től

Imi áruház Debrecen,

Budapest ^JŰ /
legelsőbbreudü, modern * 

családi szállója az

István Király Szálloda
VI., Poilmaniczky ucca fi. sz.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, mo- 
dern berendezés, központi fűtés, rocleg- 

vizszolgáltatás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

(Városháza épölat. Telefon 1657, szám,)
áruházának különlegességei:

„FREG0LI“
plafondra erősíthető ruhaszárító.

„GASOLIN“
folt és rozsdafolt tisztítószer nyomtalanul 
eltüntet zsir-, tinta- és minden más pecsétet.

„WIX-W0X“
felülmúlhatatlan parkettkrém.

„ARK0“
butorlisztitó fényezett és matt bútornak.

GYÉMÁNTPOR
a legjobb ezüsttisztitó.

FLY-T0X
poloska- és svábbogárirtó.

Francia púderekben, háztartási és pipere­
cikkekben, kefe, ecset és bórdiszmüáruk- 

_______J)an_álland6jiajfy^álasztéki.___^_

Szenzáció
a „LOLA“ kalapszalon leg­
újabb most érkezett és készült

női divatkalapjai
agy schik, mint kivitel, vala­

mint árban
Batthyány ucca 2, sz a. üzlethelyi égben

PATKÁNY,
» egér, poloska és 

svábbogár Irtószer
törvényesen védve, nagyon 

olcsón kapható

Stern festékOzletében
Piac-u. 10,, a Bikával szemben.

Szives tudomására hozom a m. t. vevő- 
közönségnek, hogy női kaiapezalono-
mat líákóci ucca 9. szám alól

Piac ucca 58. színi alá (Bankpalota)
II. emelet 1. lépcső helyeztem át.

Továbbra is a m. t. vevőkőzönség nagy­
becsű pártfogását kérve, vagyok teijes 
tisztelettel
Lauer Irén i öi kalapos Piac u 58 II e l. lépese

A család öröme 
elsőrangú

egy

Valódi angol Mis Master’a (Kutyáé), Colum­
bia, Dacca gramofonok a gramofonlemezek

havi részletfizetésre Is minden áremelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatók i

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?;
gramofonosztályában Debrecen,'Piac u. 34.
Csakis elsőrangú valódi angol gyártmányt 
tartunk a már ISO pengőtől kezdve kap­

hatók.
Tessók üzletünket felkeresni vételkötelezettség nélkül.

Harisnyát, kezfyüt, rövidáru cikket, szabókelléket
legolcsóbban szerezhet be

SZABÓ SÁNDOR íS'.ÍSí BATTHYÁNY U. 4
Olcsó szabott árak.

Csak fővárosi üzletekben látható

legújabb bó!i bűlönlegességeli
u. m.

színes fémbrokátok, georgette velourok, 
velour chifonok

nagy választékban raktárra érkeztek

BOSZNAY J. ÉS TÁRSA
D1VATÄRUHÄZA KOSSUTH U. 5

Crépe de chinek mag soha nem látott választékban!
Feltűnően olcsó árak!

Olvassa el mindenki!
1 q száraz tűzifa, aprított, házhoz szállítva 3’50 P 
1 q mosott kőszén szagtalan házhoz szállítva 3*40 P 
1 q salgótarjáni príma szén házhoz szállítva 5’40 P

Porosz szén a legjobb minőségben!
1 kilogramm vasaló szén............................18 fillér

10 kilogramm vágott fa . . . . ...................35 fillér
Mész darabos és oltott, cement, kátrány- 

papír, gipsz, tégla, cserép

Vermes és Polgáry SS5-
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
fökiadóhivatűlunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM é.
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM é.
Hegedül él Sándor rt. könyvkereskedőiében, Piac ucca 34. sz. — Vidéki hirdetőinket arra kér­
jük, hogy a beküldött hirdetések diját poitabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, 
vagy ha poltautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket ciak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csak a lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, mert a 

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé fogja tenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik. 959

ler..sslAiA. i * -*ilili*.JZ

2 3(1011 pengő
óvadékkal bizalmi vagy vezető 
állást vállalna, esetleg megfe­
lelő üzlethez betársulna abszo­
lút megbízható, sokoldalú 
egyén. Cimet kérem a kiadóba 
eadni.

POSTA I
Német nyelvoktatás

iskolás gyermekeknek egész 
délután. Kisebb gyermekeknek 
állandó játékdélelőttök. Piac 
ucca 34. szám. Német Gyer­
mek-Otthon. 152'

JmámxtüMLtiMlw*

■
VÉTEL

*mwr w*
Iparosok ügyeimébe!

Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

AAIIAIkl UM M.lMMÉU,

lakás I
in!Hf»"T'iW!i"i 'wrw

Azonnalra
keresek kétágyas kiilönbejára- 
tu bútorozott szobát konyha­
használattal. Telefon 972. 1569

Bútor nélkül
uccai parkettes szoba, fürdő­
szoba. esetleg konyha azonnal 
kiadó, ugyanott csinosan búto­
rozott kétágyas uccai szoba. 
Hatvan u. 35., II. em. 1567

Keresek
egy vagy kétszobás kétágyas 
bútorozott lakást gyermektelen 
úri házaspár részére, esetleg 
konyhahasználattal. - Ajánla­
tokat „Különbejáratu“ jeligére 
kiadóba kérek. 1563

Különbejáratu
parkettes szépen bútorozott 
szoba központi fűtéssel kiadó, 
Batthyány ucca 17.. 1. em. 6. 
Telefon Í5—36. 132

Két
elegánsan bútorozott szoba, 
fürdőszoba, konyha, össz.es 
mellékhelyiségekkel jutányosán 
kiadó 15-ikére ttri családnak. 
Cint a kiadóban. 1559

Bútorozott
szoba kiadó azonnalra is. Si- 
monfíy 11., földszint 2. 1506

KERESLETI
'wwr"!"|iw"4

Urllány
bármilyen üzletben alkalmazást 
keres. Bariba Manci, Pétcrfia 
24. 1571

Utazót
aktor-, autó- és gépeladásban 
rtasat, azonnali belépésre al- 
almazunk. Fizetési igénnyel 
:lzett ajánlatot „Traktor“ 
ligérc kiadóba. 1572

Ügyes,
rendes mlndencslány felvétetik 
február 15-re. Püspöki palota 
II. c. 17. a. 1573

Keresek
fűszer- és gyarmatáru szakma 
ban jártas agilis urat pár ezer 
pengő befektetéssel. Ajánlatot 
„Megélhetés“ jeligével kiadóhi­
vatalba kérek. 1566

2 ezer
pengő kölcsönt keresek magán­
kézből, belvárosi házamra be­
kebelezésre, jó kamatra egy 
évre. Cint megtudható Nagy 
hirdetőirodában, Csapó ucca 56

SZOBALÁNYT 
hosszú bizonyítvánnyal, ki 
kézimunkáin! Is tud, fölvesz kis 
család. Cint a kiadóban.

Porosz szén
príma minőségű, hazaszállítva
6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán 
áizifakereskedő, Salétrom ucca 
12. Telefon; 674. 1302

Három
munkást, aki fatelepen dolgo­
zott. állandó munkára felvesz 
h'ahidi Testvérek Rt., Szobosz- 
161 ut. 160

Kocsis
azonnal felvétetik. Csokonai 
ucca 31. 1561

Ügynök,
fontos közszükségleti cikk el­
adására, helyi nagy ismeret­
séggel biró, állandó alkalma­
zási nyerhet. Cim a kiadóban.

15(A)

KIFUTÓ LEÁNY 
elvétetik a Hegedűs és Sándor 

rt. nyomdában, Piac u. 49.
SÜTNI,

főzni jól tudó perfekt szakács­
nőt és szobalányt február 15-re 
keresek. Cim a kiadóban. 1531

PERFEKT
szakácsnőt hosszú bizonyít­
vánnyal fölvesz kis család.
Cim a kiadóban.

Üzletszerző
és pénzbeszedö felvétetik. Ver­
mes és Polgáry faértékesitö 
vállalat. Hadházi ucca 4. 149

Szobalányt
hosszú bizonyítvánnyal keres 
fiatal házaspár, Cim a kiadó­
ban. 1339

L APKÉZBESIT ŐKET 
fizetéssel és jutalékkal felve­
szünk. Cím a kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

LAPKIHORDÓ
asszonyokat jó keresettel fel­
veszünk. Cím a kiadóban. — 
Piac ucca 49. szám.

Ügynökök
felvétetnek Benyáts Ernő fe- 
hérnemüiparában, F^éterfia u. 
11. 1487

Havonta
40 pengőért állást keres 5 évi 
irodai gyakorlattal gyors-, gép­
írásban kezdő. Cim a kiadóban.

1321

Keresek
jókarban levő használt fehér­
nemű endlizőgépet. Fisch Ma­
riska kézimunkaüzlet, Bere-ty- 
tyóujfalu. 962

Perfekt
szakácsnőt hosszú bizonyít­
vánnyal keres házaspár. Cim a 
kiadóban. 1340

Pcrlekt
könyvelő alkalmazást keres. — 
Órakönyveléseket is vállal. Cí­
mem kiadóhivatalban. 1480

Internátusba
feltétlen megbízható takarítónő 
könyvvel felvétetik. Széchenyi 
ucca 1. sz. emelet. 1517

Négy
középiskolát végzett jó család­
ból való 2 fiú tanulónak felvé­
tetik. Jelentkezés reggel 9—IC 
közölt Goldberger Sámuel F. és 
Fiai Rt., Piac ucca 10. 88

Hajdúböszörményben
a Piac-téren fűszer- és vegyes- 
üzlet teljes berendezéssel csa- 
ádi okok miatt eladó, érte­
kezni lehet Freireich Mórnál, 
Hajdúböszörményben. 1503

Úgy
igen élénk vidéki nagyközség­
ben vendéglő és italmérésbe 
800 pengő kaucióval egy önálló 
negbizott felvétetik. Cin: a ki­
adóban. 1564

Remekül
beinstruált biharrnegyci búza­
termő nyolcszázhold.is fekete­
föld élő és holt felszereléssel, 
ötszázhold őszivetéssel azon­
nali átvételre eladó. Dezső, 
Kossuth 16. 159

Ezerkettöszázholdas 
ideális fekvésű főúri birtok Bi- 
harrnegyében, köves utón, állo­
másnál, azonnali átvételre el­
adó, kevés pénzzel megvehető. 
Dezső, Kossuth u. 16. 159

Geréby-kertben
ezerkettőszáz négyszögöl szőlő 
háromszáz négyszögöl gyümöl­
csös eladó. Dezső, Kossuth u. 
16. 159

Péksütöde
Csapókertben, forgalmas he­
lyen és jó megélhetést biztosi 
tó, olcsón eladó. Dezső, Kos­
suth u. 16. 159

Eladó ház.
Erzsébet - Késes uccákra több 
lakással, májusra kettő szoba, 
konyha, kamra, pince bekéhöz- 
hető, minden lakásba belső pin­
ce lejárattal, kényelmes fizetési 
feltételekkel. Dezső, Kossuth u. 
í. 15-

Pászka
és törmelék, kóser tokaji bor 
1924. évi, literje 2 pengő, hor­
dós káposzta Kupfer fűszeres­

éi, József kir. herceg ucca.
1525

Szappanfőzéshez 
legerősebb szóda kilója 60 fii 
lér, ezenkívül az összes háztar

van ucca 2.
ELADÓ ABLAKOK 

3 darab 180X200 belméretü 12 
szárnyú ablak, 3 darab H5X 
200 belméretü 6 szárnyú ablak 
díszes, hajlított válpárkánnyal

tál, olcsóbb kivitelű, 
használt íróasztal, I

1

asztalosmesternél, Fürdő 
4. Telefon 10-89.

Hencserek,
díványok, matracok késze 
kaphatók Glattstein kárpité!

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény dí­
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. Címet a kiadóba ké­
rek. 908

ELADÁS
Nipr *wv*m***i

Egy
Komblyukvarrógép. olcsón el­
adó. Cím a kiad Man. 1472

az udvarban).
Kátrány,

karbolineum, kátránypapir, 
szagtalan pormentesitő o 
nagyban és kicsinyben leg' 
csóbb árban beszerezhető 
Belvárosi Fcstékházban, Hí 
van ucca 2.

CEMENTLAPOK,

gyárában, 
ucca 15.

Debrecen,

Berentei szenet,
ha valódit akar, csak a 
helyen vásároljon. Tűzifa öles 
napiáron. Telefon: 13-47.

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből 
kaphatók a Debreceni 
gyárnál, Fürdő ucca 2.

Zsinór,
harisnyafejelés,

szedés Paszományt 
ucca. 32. udvarban.

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutá- 1 
nyosabb álban Szántó kárpitos- | 
nál, Színház-átjáró, butorrakt„r. k 

1347 i

Pontos órák. -
arany, ezüst ékszerek legjutá- 
nyosabban. óra-, ékezerjavitá- , 
sok szakszerűen készülnek a
Sretter János órás és éksze- ^ 
résznél, Debrecen, Batthyány - 
ucca 13. 1311

Hölgyek ügyeimébe!
400 pár cipőt bocsátók a nagy- n 
közönség rendelkezésére az , 
alant közölt árakban: P 8, 10, ( 
12, 14, 16, 34— 38-ig. Fekete, . 
drapp, szürke, lakk, barna, 
egész, fél és bokacipők. Kérem 
meggyőződni, hogy nem rek­
lám, hanem valóság. Cipő vásár 
Hatvan u. 43. 1533 j

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állan- ü 
dóan kapható. Klein festéküz. 
let. Arany János 10., udvarban- 

1651
— ----------- - !

Szegedi i
paprika különlegességek állan- 
dóan nagy raktára: Líndcnield, - 
Dcgcnleld-tér 7. Telelőn: 79.

1836 ,

MÁRVÁNYMOZAIK, n
cementlapok, betonáruk, épité- 
si anyagok a legolcsóbban be- - 
szerezhetők a Debreceni Mü- 
kőgyárnál, Fürdő ucca 2. sz.
—------------------ ----- 1

Megjöttek r
a tavaszi újdonságok. Kombi- 
nált- modellek minden divat- e
anyagból, selyemkalapok már (
hat pengőtől. Alakítás 3 pengő. 
„Anny“ kalapszalon, Csapó uc­
ca 47. *20

Házicipők
inár 4 pengőtől kaphatók Sala­
mander cipő rt. cégnél, Piac u. , 
22. 117

Ezerszáz.halvanhat
holdas buzatermöföld Biliamie­
gyében gazdasági épületekkel 
azonnali átvételre kövesut, ál­
lomásnál eladó és a terhek át­
vételével kettőszázezer pengő- 
vei megvehető. Dezső, Kossuth 
u. 16. 13

Uborka,
ecetes és vizes kapható. Dara­
bos ucca 20. Telefon 668. 69

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező fi­
zetési feltételek mellett besze- 
rezhetők: Hausner, Simonffy u. 
2-c, városi bérház 1623

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbogár- 
irtószer törvényesen védve, na­
gyon olcsón kapható STERN 
íestéküzletcben, Piac ucca 10., 
a Bikával szemben.

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe- 
tők és megrendelhetők. Ara­
nyozást és betüvésést jutányos 
áron vállal Polgári Lajos, Tó- 
cóskert, Faiskola ucca 7-g.

Kész
hencser, dívány és matrac kap­
ható Erdős kárpitosnál, Si­
monffy ucca 31. 1694

Lusziig
asztalosmester, Deák Ferenc 
ucca 10. Iparkiállitáson első 
díjjal kitüntetve. Készítményei: 
mü- és egyszerű bútorok, iro­
da-, üzletberendezések és épü­
letmunkák. 1483

t Fehér
mosott rongy kapható Fischer 
ócskavaskereskedőnél, Szo-
boszlói ut 24. Telefon 859.

~ 1847

RÉZÜSTÖK
a részletfizetésre is Mándokínál.
* Arany János ucca 13. 284

- Cipőfestékek,
cipőkrémek minden színben,

* seprő, meszelő, szappan, kéki- 
s tő, Sidol, gyertya, az összes 
■ háztartási cikkek és festékek 
n kicsinyben is nagybani árért
1 kaphatók a Belvárosi Festék- 

házban. Hatvan ucca 2. 16
} Télikabát,
ó teljesen uj, jutányos áron eladó 
ií egy 4—5 éves fiúgyermek ré- 
r szére. Apaffy ucca 32. szám.
8 738

KERÉKPÁRVÁZ.
n női és alkatrészek eladók. Sl- 
- monfly ucca 33.. hátiilsó ajtó.

CSERTÉG1 A
és cserép kapható Tóth és Se- 

- hestyén rt Kishegycsl úti tégla- 
C gyárából. Eladás: Simonffy u.
7 l-a. II. Telefon: 610. 94

Nagy szuppanvísár!
ipere-, mosdó- és mososzap- 
anok rendkivül olcsó árban,

Raktárhelyiséget
eresünk nagyállomás közeié- 

ben, csakis száraz, földszinti

estékházban, Hálván ucca 2.
lő

Király kávéi
.is a legjobbak I Olcsó, ki- 
s, kiválóan zamatos. L)e- 

enícld-tér 11. (>8

Ela Jó ház
tpó ucca végen, több lakás­

ai, ötszobas parkettes lakás 
áitisra beköltözhető. Remek 
• :;y udvar, gyümölcsös, velu-

Egy
zlcthclyiség azonnal kiadó, 
íocskay-tér 8. szám. 1570

Sarok üzlethelyiség 
nfeld-téren a lcgforga!-

Jim a kiadóhivatalban. 1562

Francia

(agy Gyula 
pillét.

rniihimzö, Bika- 
1565

VVEISZ FERENC

asztalos üzemében

bútorok készen is
123

Goldstein

szervirozást Bika-

954

Bakos
ése, Csapó 86. —
i vasáruban olcsó 
orrás. 1472

Személyautó,

1507

Divatos

1524

Mühimzés
gépazsurozás, endliz.és, plis: 

szé, gouvré: Nagy Gyulánál, 
József kir. herceg ucca 3. 1620

Tekintse meg
ki­

rakatait Csapó uccai forduló­
ban. 1482

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a leg 
újabb találmányu kéztisztító­
val. Géplakatosok, soffőrök, 
nyomdászok, festők részére. — 
Kapható: Bárány festéküzlet 
Csapó u. 19. 490

Zola
műórás műhelyét Hatvan ucca 
2. sz. alá helyezte át. 1552

Költöztetéseket
társzekerckkcl, vagy zárt bu- 
torszállitó kocsikban szolid 
árak és felelősség mellett vál­
lal a Debreceni Angol-Magyar 
Szállítmányozási R.-T.. Ferenc 
József ut 72. (Royal-szállodával 
szemben.) Telefon 37.6 151

Tejivó-buffet
központban korlátolt italmérés 
sei betegség miatt átadó. — 
Ugyanott tükörbetétes üzleti 
pénztár eladó. Cim a kiadóban 

1532

ÉSZAKNÉMETORSZÁGI 
répamagvakban, szavatolva né 
metországi normák szerinti 
legmagasabb százalék csiráké 
pességet. tisztaságot, fajazonos. 
ságot, szavatolt arankamentes 
lucerna, lóhere, nehéz angol 
perje, vetöborsó magvakban 
mielőtt vesz, kérjen ajánlatot 
Araink versenyen felül állanak 
Ullmann Rt., Piac u. 69. 90

Zálogház
Hunyadi u. 14., folyósít kölceö 
nőket arany, ezüstre s minden 
féle kereskedelmi árukra tör 
vénycsen megállapított mini 
nnlis kamat mellett. 57

1928 február 10. 
TMi------

A Nagy Lajos iroda
áthelyeztetett! Most Csapó uc­
ca 56. szám alat van, a Csapó 
uccai postahivatallal szemben 
levő nyílt uccai üzlethelyiség­
ben! Épen előtte áll meg a vil­
lamos!

összecsukható
vaságy, mosdó, álló ruhafógas 
sodrony ágybetét, lábtörlő, stlV 
)lcsón készülnek Ottónál, Rá. 
íóczi ucca 13.

Istálló
és disznóól azonnal kiadó Ho- 
nokkerlben. Cím a kiadóban.

1558
Szenet

(ütésre csak berenteit használ­
jon, szagtalan és salakmentes 
Ára házhoz szállítva 3.40 „eDj 
gő. Telefon: 13-47. Tűzifa ol- 
csó napi áron.

Gyapjufonalak
minden színben olcsón szerez- 
ictők be Szilágyinál, Széchenyi
I. Uépazsur, endlizés jutányos 
áron. 1845

Németül
tanít születeti német tanerő, 
gyorsan, biztos sikerrel. Dara­
bos 7. 1544

Francia plissét
minden kivitelben eredeti fran­
cia gépen készít Nagy Gyula 
rniihimzö, József kir. h. u. 3.

1505
Frakk, szmoking,

alkalmi ruhák kölcsönző inté­
zete: Végh, Vár ucca 2.

Nickelezctt
22, szánni alig használt női kor­
csolya eladó. Cim a kiadóban.

Harisnyakötést,
fejelést, talpalást, szemfölsze- 
dést, előnyomást vállalok. 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.

17
A madár

is azt dalolja az ágon: Csikós 
sósborszesz a legjobb háziszer 
a világon. Kapható minden iii- 
szerüzletben. 174

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, pontosan, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Zongora
bérbeadó Gärtner bangóiénál, 
Széchenyi u. 15. 1453
Férfi- és mii iehériiemUeket 

hozott anyagból elsőrendűen 
készít Török Zsaui, Cegléd uc­
ca 14. 92

Francia
és német órákat adok haladó 
és kezdő leányoknak. Cim: ki­
adóban. 1431

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az 
Orbán gummiüzem javít. Piac 
u. 9. 1563

Féríi-
és női ruhát Ízlésesen tisztit 
VVacha, Simonffy 55. 119

iM iihelyáthelyezés 
miatt mélyen leszállított árban 
vásárolhat Feuermann bőrcm- 
dösnél, Piac 44. 1562

Orth. kóser tej
házhoz szállítva Stern Sándor­
nál, Rákóczi 14. 1445

Német-francia
órákat jutányosán tanít okleve­
les tanerő. Cim a kiadóban.

1344

Megjöttek
a tavaszi divatujdonságok. - 
Kombinált modellek minden di­
vatanyagból, selyem kalapok 
már hat pengőtől. Alakítás 3 
pengő. „Anny“-kalapszalon,
Csapó u. 47. Sí

Légeizárózsínór, 
paplangomb, telikabátgomb cs
gomboló Paszomány gyárban, —
Piac u. 32.

FACEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen végzi Lu- 
kács Vilmos és Testvére, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 132*

Paplanokat
uj és ócska átalakítását villany­
erővel kidolgozva legolcsóbbat 
vállalok. Klein paphnos, bze- 
chenvl ucca 27. -■* .

U1 étkezde!
Csapó ucca 25. szám. Havi ■ 
kezést 40 P. elvállalok. Ebi ■ 
reggeli és vacsora. 

Nagy ,,
üzlethelyiség azonnalra kia • 
Hatvan u. 28.

HÍVJA FEL
az 5-18-at, könyvelőié a*o 
rendelkezésére áll!

um*!

ELŐFIZETÉSI 
9 pliNGŐ, EG 
vasárnap 21 
kiadók : m

DéBREXE

Néma 
gető li 
orvosi

Napolt ót 
hogy az c 
klausus revi 
cióra készül

tüntetései! 
ni azt, hot 
ziójára v 

törvi
Debrecenben 
tés, amely cí 
hogy

az egyetc 
ment el az

Az orvosi k 
gyobb számi 
a jogi karra

nem kaiig; 
míg !e ne; 
viziós jav

Rövid gyűlés 
vostanhallgat 
tek és

elhag
Durva inzulti 
hallgatókat r 
ság nagyrész 
sültek az egy 
az egyetemi t 
kérdést, am el 
litotta őket. 
lefolyt tanács 
lttgy erélyes 
lengéseket és 
tán a rektor ; 
ményt szögez

ról

kát i

temi

nak

leni

Nyom Mell Heüedüi it Sándor irodalmi 4« nyomdai >■*•-vény társaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49, szám.


